

## Belföldi hírek

1979. szeptember 7. péntek

bb. 1. október 1: zenei világnap - előzetes a zeneművészek szövetsége és kóta ünnepi programjából

t/mir/zs bc zsu e

1979. szeptember 7.

a zenei világnapot, amelyet az unesco nemzetközi zenei tanácsának határozata alapján tartanak meg ebben az évben már ötödik alkalommal ünnepli a zeneszerető népek közössége. október 1-én a világ több mint félszáz országában - közöttük hazánkban is - lesznek ünnepi zenei rendezvények.

a magyar zeneművészek szövetsége és a kórusok országos tanácsa közös ünnepi programja már egy nappal korábban - szeptember 30-án, vasárnap - megkezdődik: délelőtt 11 órakor a zeneakadémián, a váci vox humana énekkar koncertje előtt farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese mond ünnepi köszöntőt. a kórus a magyar énekkari mozgalom kiemelkedő tanítómestere, bárdos lajos születésének 80. évfordulója alkalmából a zeneszerzőnek kölcsey és ady egy-egy versére írt dalkompozícióját szólaltatja meg. ezt követően a xvii. budapesti nemzetközi zenei verseny győztesének díjkiosztó ünnepséggel egybekötött gálakoncertjét hallhatja a közönség.

/folyt.köv./

bb.1./október 1: zenei világnap ... folyt./zsu

a világnap előestéjén és a világnapon a szövetség és a kóta helyi csoportjainak rendezésében budapesten, debrecenben, dorogn, tatabányán és veszprémben több mint 20 - nemzetközi zenei versenyeken és fesztiválokra díjat nyert - kórus részvételével tartanak ünnepi hangversenyeket. valamennyi koncert előtt neves zeneszerzők és zenetudósok - a zeneművészek szövetsége elnökségének tagjai - mondanak ünnepi köszöntőt.

színes, mozgalmas világnapi esemény színhelye lesz aggtelek is, ahol - ebből az alkalomból - az ország különböző vidékeiről meghívott népzenei együttesek, népdalkörök és falusi énekkarok csaknem félezer tagjának részvételével rendeznek - szakmai tanácskozással és közös barlanghangversennyel egybekötött - országos népzenei találkozót.

október elsején, hétfőn - a hagyományoknak megfelelően az iskolákban, a zeneiskolákban és a közművelődési intézményekben is megemlékeznek a világnapról, s köszöntők hangzanak a hangversenyeken és az operaelőadásokon is. a rádió ünnepi programjában a kossuth adó ebből az alkalomból ránti dezső zongora- és takács klára énekművész kamaraműsorát sugározza, a 3. műsorban pedig az erkel színházból egyenes adásban közvetítik a magyar állami hangversenyzenekar koncertjét, amelyen prokofjev, szostakovics és csajkovszkij egy-egy szimfóniája hangzik el a világhírű olasz karmester, giuseppe patané vezényletével./mti/

.-.

bb.2. szovjet vendégrendezők magyar színházakban

i me/end/fe bc zsu e

1979. szeptember 7.

színházainkban szovjet vendégrendezők klasszikus orosz és mai szovjet szerzők műveit állítják színpadra ezekben a hetekben. a szovjet dráma magyarországi fesztiváljára oleg jefremov, a moszkvai akadémiai művész színház főrendezője már augusztus 21-én megkezdte alekszandr vampilov: „a vadkacsa vadászat”, című drámájának rendezését a vígszínházban. a napokban ugyan hazautazott, hogy részt vegyen színházának évadnyitó társulati ülésén, de szeptember 10-e táján folytatja a próbákat budapesten. a darab szereplői: andai györgyi, bárdi györgy, egri mártá, kern andrás, hernádi judit, szegedi erika, szombathy gyula, tahi tóth lászló, tordy géza. a premier szeptember 28-án tartják.

/folyt.köv./

BP

-2-

bb.2./szovjet vendégrendezők ... folyt./zsu

junij petrovics ljubimov, a moszkvai taganka színház művészeti vezetője, főrendezője - aki tavaly a vígszínházban dosztojevszkij: „bűn és bűnhődés”, című regényének színpadi változatát állította színpadra - junij trifonov mai témájú kisregényéből készült, „csene”, című színművét viszi színpadra a szolnoki szigligeti színházban, ezt a művet már rendezte a moszkvai színházban. a kiváló művész elmondta: azért is bizik az itteni előadások sikerében, mert trifonov művei ismertek, olvasottak magyarországon.

megérkezett a miskolci nemzeti színházba irene bucsene, a litván szszk állami akadémiai színházának rendezője: saulis saltenic litván szerző „sicc halál ...”, című költői játékát állítja színpadra. jelezte jövetelét georgi szpek-tor, a moszkvai kamara opera rendezője. talankina lilia mihajlovna moszkvai koreográfussal együtt sztrelnyikov: „a rab nő”, magyar nevén „violetta”, című operettjét rendez majd a fővárosi operettszínházban.

amemzeti színházba márciusra várják anatólij vasziljevics efroszt, a moszkvai malaja bronnya színház főrendezőjét: irányításával szólaltatják meg gogol „háztűznész”, című mű bemutatóját májusra tervezi a színház. a veszprémi színházban oleg tabakov, a moszkvai szovremennyik színház tagja előreláthatóan júniusban kezdi meg gogol „a revizor”, című darabja színpadi próbáinak irányítását.

más szovjet vendégrendezők, tervező művészek közreműködésére is számítanak a színházak ebben az évadban, amelyben mindegyik magyar színház bemutat egy vagy több orosz és szovjet színpadi művet. a szovjet dráma magyarországi fesztiváljának ünnepi előadásait november 1-10 között tartják a fővárosban és debrecenben./mti/

.-.

bb.3. „nem tudom a leckét”, - új rádiós ifjúsági műsor

i kj/ bc zsu e

1979.szeptember 7.

„nem tudom a leckét”, címmel új műsorsorozatot kezd szeptember 18-án, a 3. programban a rádió ifjúsági osztálya. a hetente jelentkező, magazin-jellegű adásokban a tanulók, a szülők és a tanárok által felvetett kérdésekre, az iskolai és az otthoni tanulással, a neveléssel kapcsolatos problémákra szakemberek - pszichológus, alsótagozatos tanító, s a szakterület neves képviselői - „élő”, -ben válaszolnak.

/folyt.köv./

BP

-3-

bb.3./,nem tudom a leckét,,, ... folyt./zsu

a felvetődő olyan témákkal kapcsolatban, amelyekre csak tudós adhat megfelelő választ, a legközelebbi adásban mikrofonhoz kéri a terület kiválóságait, legjobb ismerőit. a tematika egyébként hetente változik: az első adásban a humán tárgyakra vonatkozó kérdéseket várják, a következő alkalommal pedig a reál-tárgyakkal kapcsolatos kérdések kerülnek terítékre.

a ,,diákszerviz,, feladatának tekinti a napi tudományos és kulturális eseményekről való tájékoztatást csakugy, mint az új oktatásügyi rendeletekről, az érettségi és felvételi vizsgákról, a tanulmányi versenyekről szóló beszámolást. egy-egy adásban bemutatnak néhány érdekesnek talált iskolát, tanárt és diákot is. s hogy a hallgatók igényeinek minél jobban megfeleljen a műsor, iskolai beat-zenekarok, színhátszökök is mikrofont kapnak a félórás programban.

az érdeklődők kérdéseit levélben és telefonon várják az ifjúsági osztály munkatársai. a 138-872-es telefonvonal minden kedden 18 órától az adás végéig ,,él,,. a levélírók a ,,nem tudom a leckét,, magyar rádió, budapest 1810. címre küldhetik el kérdéseiket./mti/

-. -

bb.4. hajrá órs! - fővárosi programok az új uttórévben

i/táv/z bc zsu e

1979.szeptember 7.

a tanév megkezdésével benépesülnek az örsi buvóhelyek is: a kisdobosok és az uttórék gondolkodnak arról, milyen felajánlásokat tegyenek a szeptember végi első csapatgyűléseken, kapcsolódva a magyar uttórék szövetségének az 1979-80-as mozgalmi esztendőre szóló akció- és programkinálatához. az idei uttórév - tettekkel a mi világunkért - jelszavához kapcsolódó társadalmi munkák, politikai rendezvények, művészeti és sportprogramok közül választhat a mintegy 150 ezer kék- és pirosnyakkendő pajtás.

/folyt.köv./

-4-

BP

bb.4./hajrá órs! ... folyt./zsu

az örsi- és a rajösszejöveteleken a gyerekek megemlékeznek a kiemelkedő politikai eseményekről. kiállításokat szerveznek budapest felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából. felkutatják környékükön az egykori események szemtanúit, és visszaemlékezéseik nyomán bejárják a felszabadítók útját.

eddig is sok szó esett az örsi és a rajgyűléseken arról, hogy a földön 300 millió gyermek éhezik, s a fejlődő országokban nehéz körülmények között tanulnak a fiatalok. a budapesti uttórék is készítettek játékokat, ajándékokat a nélkülöző gyerekeknek. a végéhez közelgő nemzetközi gyermekévet szolidaritási gyűlésekkel, baráti találkozókkal zárják a fiatalok.

az uttórév jelszavának megvalósításában változatos, sokszínű tevékenységekre lesz alkalomuk a pajtásoknak. segítenek a tornatermek, a sportpályák, az iskolaudvarok takarításában, egy-egy felsőbb osztályba járó órs pedig a játszótérek karbantartásában. iskolájukban takarékosági órsjáratot szerveznek az órsök: lekapcsolják az égve hagyott lámpákat, elzárják a feleslegesen csurgó csapokat, a parkokat is védik, ápolják az uttórék, s gondozzák a kerületükben lévő emléktáblákat, és megemlékeznek azok névadójáról születésük évfordulóján.

a téli és a nyári uttóré olimpiára már szeptemberben elkezdik edzéseiket kiegészítik.

turákra indulnak a budai-hegyekbe, s részt vesznek az edzett ifjúságért mozgalomban a főváros valamennyi kerületében megrendezik a csapatok a hajrá órs! - játékos sportvetélkedőt.

a budapesti uttórégárdisták több mint 11 ezres serege szeptember közepétől kezdi meg a felkészülését. a honvédelmi, a vöröskeresztes, a közlekedési rendőr, a tűzoltó és a víziuttóré szakaszok októberben az ifju gárdával közösen tartanak országos seregszemlét - együtt a gárda - címmel./mti/ a felkészülés a fővárosi pajtások.

-. -

-5-

BP

bb.5. három magyar film san sebastianban

i jok/tr bc zsu e

1979.szeptember 7.

a san sebastianban szeptember 8-án kezdődő nemzetközi filmfesztiválon három kategóriában szerepelnek magyar filmalkotások. a versenyfilmek közé gábor pál filmjét, az „angi verát”, hívta meg a szervezőbizottság. a fiatal filmalkotók szekciójában ember judit „fagyöngyök”, című produkciója lesz a magyar versenyfilm, információs vetítésen pedig jancsó miklós alkotását, a „még kér a nép”, -et mutatják be. a nemzetközi zsüri munkájában meghívottként részt vesz mészáros mártá filmrendező is.

a san sebastian-i filmvetélkedőkön eddig több magyar siker született. így 1970-ben latinovits zoltán nyerte el a legjobb férfi alakítás díját az „utazás a koponyám körül”, című filmen játszott szerepéért. 1975-ben kovács andrás „bekötött szemmel”, című művét külön-díjban részesítette a zsüri. egy évvel ezelőtt pedig mészáros mártá rendezte „olyan mint otthon”, kapott második díjat: ezüstkgylót./mti/

-. -

bb.6. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

mi/pr zsu e

1979.szeptember 7.

hogyan a római, az erzsébeti és a csepeli strandfürdők szeptember 9-én vasárnap tartanak nyitva utoljára. a palatinus és a szabadság strand, a csillaghegyi sátor tetős uszoda, a gellért pezsgőfürdő, valamint a lukács, a rudas és az újpesti uszoda továbbra is a közönség rendelkezésére áll./mti/

-. -

bb.7. őszi nagyvadászat a mátrában

kov/ká zsu e

1979.szeptember 7.

a mátrában a szokásosnál korábban megkezdült az erdő megkezdődött a szarvasok násza. az első szarvasbőgést galyatető térségében észlelték a vadászok. a mátrai erdő-és feldolgozó gazdaság területén már napok óta figyelik a szarvasbikák mozgását.

/folyt.köv./

-6-

BP

bb.7./őszi nagyvadászat ... folyt./zsu

elkészült az idei kilövési terv, s megjelentek az első külföldi vadászok. heves megye vadrezervátumaiban az idén 190 szarvasbikát lehetnek ki, jóval többet, mint az előző évek bármelyikében. muflonkosból nyolcvanát kaphatnak puskvégre, 100 muflont pedig élve fognak be. ezeket vérfel frissítésre, hazai vadgazdaságoknak és külföldi megrendelőknek szállítják. ezenkívül 95 őzbakot, több mint 500 szarvastehenet, valamint szarvasborjut, és 320 vaddisznót ejtenek el.

az őszi nagyvadászati szezonra alaposan felkészültek. rendbehozták a cserkészutakat, növelték a magaslesek számát, új szókat készítettek./mti/

-. -

bb.8. nagyteljesítményű haboltó a pécsi bányában - mecseki bányász kutatók kísérletezték ki

han/st zsu e

1979.szeptember 7.

haboltó generátort szereltek fel a tűzveszélyes festékszóró gépekkel dolgozó pécsi bányában. néhány évvel ezelőtt több millió forint keletkezett egy ilyen gépnél, mivel nem tudták kellő gyorsasággal megfékezni a lángokat. a mecseki bányász kutatók által kidolgozott és a földalatti vágatokban sikeresen szerepelt készüléket alkalmasnak találták a bányász számára is. a haboltó generátor percenként 200 köbméter habot bocsát ki és egyetlen gombnyomással működésbe hozható. a habbal szükség esetén teljesen ki lehet tölteni azt a helyiséget, ahol tűz keletkezett. a gyorsaságon kívül előnye az eljárásnak hogy a vízzel történő oltással szemben nem okoz károkat.

a pécsi bányában további hét haboltó felszerelését tervezi./mti/

-. -

-7-

BP

bb.9. kilátó épül a soproni hegyvidék legszebb pontján

csér/ká zsu e

1979.szeptember 7.

Kilátó épül a soproni hegyvidék legszebb pontján, a várhelyen, 480 méter magasban a tengerszint felett. a 20 méter magas fából készülő toronyból festői kilátás nyílik majd az osztrák alpokra és a városra. a kilátó alapjait lerakták. emellett folytatják a soproni félkörben körülvevő 2800 hektáros erdőrengteteg átalakítását park és kiránduló erdővé. rendezik a sétautakat, új pihenő helyeket alakítanak ki. a munkákat a több mint száz éves múlttal rendelkező soproni városszépítő egyesület szervezi, a soproni erdészeti és faipari egyetem, a soproni tanulmányi erdőgazdaság, valamint a nyugatdunántúli intéző bizottság aktív közreműködésével. /mti/

-. -

bb.10. honfoglaláskori sírok szolnok határában

end/ká zsu e

1979.szeptember 7.

a szolnoki lenin tisz területén, utépítési munkálatok közben régi korokra utaló leleteket fordított ki a földből a munkagép. a bejelentésre a helyszíntre siető szakemberek, a damjanich jános múzeum régészei megállapították, hogy egy honfoglaláskori temető szélét bolygatták meg. az egyik sírban preparált koponyát találtak. a fejtetőn található szabályos kerek részből arra következtetnek, hogy már honfoglaláskori őseink alkalmazták a műtéti beavatkozást, a koponyalékelést.

a másik sírtól lovas temetkezésre utaló tárgyak, többek között vas kengyelek kerültek felszínre. ezek egyértelműen a honfoglalás korából származnak. erre a korra ugyanis az volt a jellemző, hogy a kengyeleket gömbölyűre készítették, nehogy a puhatalpu lábhelet viselő őseink lába megsérüljön. a leleteket beszállították a múzeumba, a temető további feltárásáról később döntenek. /mti/

-. -

-8-

3P

bb. 11. bábolnai napok száz kiállítóval

ber/ká/rj e

1979. szeptember 7.

elkészült az október első napjaiban megrendezendő harmadik bábolnai napok programja. az eseményt úgy tartják nyilván, mint a legnagyobb magyarországi, „mozgó”, mezőgazdasági kiállítást. működés közben a szántóföldön láthatók majd a bábolnai iparszerű kukoricatermelési rendszer, az ikr gépsorai, valamint a legnevesebb hazai és külföldi cégek berendezései. a bemutatón ismerkedhetnek meg a látogatók a magyarországi kutató intézetek és a nagy világcégek különböző kukoricahibridjeivel is, s megtekinthetik a világhírű bábolnai állattenyésztési rendszereket.

a kiállításra mintegy 100 bel- és külföldi cég jelentkezett. az idén vesz részt először több új korszerű géppel a traktorexport szovjet külkereskedelmi vállalat. a fajtabemutatón 11 ország 27 intézetének 340 kukoricahibridje szerepel. lovasbemutató, loarverés és sok más érdekes program tarkítja a kiállítást. /mti/

-. -

bb. 12. irodalmi és képzőművészeti pályázat

szel/ká/rj e

1979. szeptember 7.

irodalmi és képzőművészeti pályázatot hirdet a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére. a nyilvános pályázat célja, hogy olyan alkotások szülessenek, amelyek magas színvonalon ábrázolják mai életünk valóságát, egyszerre ösztönözze a tehetséges fiatalokat.

az irodalmi pályázatra a megyében élő, vagy az onnan elszármazott, de a térséghez továbbra is kötődő szerzők műveit várják. valamennyi irodalmi műfajjal lehet pályázni. a képzőművészeti pályázaton a megyében élő alkotók vehetnek részt. beküldési határidő: 1980. február 1. a pályadíj összege művészeti áganként 50.000-50.000 forint. az irodalmi kategóriában a legjobb pályamunkákat publikálják a szombathelyen megjelenő „életünk”, című folyóiratban. a díjnyertes képző- és iparművészeti alkotásokat megvásárolja a vas megyei tanács a savaria múzeum kortárs képzőművészeti gyűjteménye számára.

/mti/

-. -

7.45 rj

-9 -

870  
70

bb.13. korszerű talajvizsgáló laboratóriumi hálózat alakult ki  
ber/st/zy e 1979. szeptember 7.

naponta 200 talajminta mintegy 2800 összetevőjét határozhatják meg egy-egy olyan laboratóriumban, amelyből 13-at gyártott az esztergomi labor műszeripari művek a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának megrendelésére. az egész országot behálózó rendszer utolsó berendezéseit is elkészítették már. minden egyes laboratóriumhoz hat-hat contiflo tartozik. ez a bnv-nagydíjjal, agromasexpo aranydíjjal és több nemzetközi vásár díjával kitüntetett automatikus vegyelemző rendkívül meggyorsítja és teljesen megbízhatóvá teszi a vizsgálatokat. folyadékok, gázok és szilárd minták vizsgálatára egyaránt alkalmas.

az új berendezéssel végzett talajvizsgálat lehetővé teszi a műtrágya optimális adagolását. ez most különösen fontos, mert a műtrágya egyre dráguló rendkívül energiaigényes termék. a mém rendelkezése szerint ezért a szántó-földi növénytermelésben három évenként el kell végezni minden tábla laboratóriumi elemzését. ezt hagyományos módszerekkel már nem lehetne megoldani. a contifloval felszerelt 13 új laboratórium viszont mintegy félszáz régi típusu laboratóriumot helyettesít.

a labor mim most továbbfejleszti ezeket a laboratóriumokat. 1980 végéig valamennyit ellátja mikroprocesszoros adatgyűjtő rendszerrel. ez automatikusan összegyűjti a mérési eredményeket, táblázatba foglalja és ki is nyomtatja. az adatokat lyukkártyára rögzíti, ugyanakkor telefonvonalon átadja egy központi számítógépnek. ugyanezen a telefonvonalon fogadja majd a vászokat. így a mém növényvédelmi és agrokémiai központja minden mezőgazdasági üzemnek meg tudja adni a szükséges értékeléseket és információkat./mti/

-. -

bb.14. intézkedések az importfehérje felhasználás csökkentésére  
ber/ká/zy e 1979. szeptember 7.

az idén már egymillió-négyszázezer tonna keveréktakaromány gyártását integrálja az első hazai takarmánytársulás, amelynek az agárdi, a bábolnai és a környei mezőgazdasági kombinát a tagja. ez csaknem kétszer annyi, mint amennyit három évvel ezelőtt, megalakulásukkor forgalmaztak, és az országos igényeknek husz százalékát fedezi.

a társulás alapvető programja, az importfehérje felhasználás csökkentése. a hazai és a nemzetközi tapasztalatokat széles körben hasznosítva, fehérjetakarékos recepteket vezettek be.  
/folyt.köv./

- 10 -

8.55./zy

gg  
Rv

bb.14. /intézkedések ..... folyt./zy

emellett fokozottabban használják fel a hazai fehérje alapanyagokat. a sertésenyésztésben például a vágóhídi melléktermékeket hasznosítják. az agárdi kombinátban aminosav kombinációjával csökkentik a fehérjefelhasználást. a szarvasmarha-hizlaló takarmányokba bekeverik a szesz- és söripari melléktermékeket. a bábolnai kombinát a hulliszt helyett a jóval olcsóbb huslisztet alkalmazza. a társulás tagjai a különböző intézkedésekkel várhatóan csaknem hárommillió dollár értékű import-szóját takarítanak meg az idén./mti/

-. -

bb.15. üzemem belüli munkaerő átcsoportosítással, átlagon felüli munkával pótolták adósságukat az almásfüzitői tím-földgyár dolgozói

ráb/ká/zy e

1979. szeptember 7.

a termelési költségek csökkentésével egyidejűleg növelték a tím-földgyártást, több hónapos átlagon felüli munkával pótolták adósságukat az almásfüzitői tím-földgyár dolgozói. az év eleji nagy hideg, valamint a rossz vagonellátás következtében ugyanis májusig 3.000 tonnával kevesebb tím-földet gyártottak a tervezettnél. az adósság mielőbbi törlesztése fontos népgazdasági érdek volt, mert a tím-föld gazdaságosan exportálható termék. ezért került a munkaverseny középpontjába almásfüzitőn a mennyiségi termelés fokozása. az üzem szocialista brigádjai pótfelajánlásokat tettek és sok terven felüli munkára vállalkoztak, amit becsülettel teljesítettek. a szocialista brigádok és a gyár vezetők kezdeményezésére meggyorsították az új beruházást, ilyen módon is jó feltételeket teremtettek a termelés növelésére. sokat segített a munkaerő hatékonyabb kihasználása, amit üzemem belüli munkaerő átcsoportosítással valósítottak meg. a karbantartásnál felszabadult dolgozók egy részét áthelyezték a folyamatos termelésbe, a három műszakban működő berendezések mellé. ezzel az intézkedéssel javult a gépek kihasználása, nőtt a termelékenység. mindezek hatására szeptember első napjaira sikerült törleszteni az év első felében felgyülemlett 3000 tonnás adósságot.

a következő hónapokban - a brigádok vállalásainak megfelelően - tovább fokozták a termelést és csökkentik az anyag- és energiafelhasználást. elsősorban az import segédanyagokban keletkező veszteséget korlátozzák és újabb intézkedéseket vezetnek be a gőz-, a fűtőolaj és a villamos energia felhasználásának csökkentésére./mti/

-. -

9.05./zy

- 11 -

gg  
Rv

bb.17. ember helyett gépek az állatok mellett

i jf/mi zy pp e

1979.szeptember 7.

az állattartó telepeken készülnek a télre: tartósítják a takarmányokat és felújítják a gépi berendezéseket. a növekvő állatállomány ellátásához a gazdaságok nagyteljesítményű takarmánybetakarító gépeket szereznek be. a kereskedelmi kínálat a legtöbb géptípusból igazodik az igényekhez.

a téli takarmányozás egyik legfontosabb „anyaga”, a siló, ennek elkészítésére mind nagyobb mértékben alkalmazzák az e-281-es típusú magajáró berendezést, amelyet az ndk-ban gyártanak, az év végéig további 80 silózó érkezik majd és így a gazdaságok beszerezhetik ezt a nélkülözhetetlen berendezést. a takarmányok kiosztását a nagyüzemekben általában gépekre bizzák, megtakarítva ezzel a kézi munkert. a silótárolókból markológépekkel emelik ki a napi adatokat, amelyek takarmánykiosztó kocsikra kerülnek. kétféle változatban hozzák forgalomba ezeket a „járműveket”, mindkét berendezésből megfelelő a kínálat. a szemestakarmányokat pneumatikus abrakszállító kocsik juttatják el az állatokhoz, ezek a korszerű szerkezetek szintén feleslegessé teszik a fizikai munkát.

a növekvő tejtermeléshez többféle műszaki megoldású fejőberendezést hoznak forgalomba. a szovjet volga típusú gépet azokban az istállókban alkalmazzák, ahol száz állatot tartanak, az ndk gyártmányú m-600-as típus pedig még a 150-es állományal rendelkező tehenészetekbe is „befér”, raktárból szállít az agrotársult ugynevezett vezetékes fejőberendezéseket. ezeket a csehszlovák, illetve az ndk-beli üzemek gyártják. mind keresettebbek a fejőházak gépei: a nagyüzemi telepek állatállománya ezekbe csoportosan vonul át és az állatoktól folyamatosan, higiénikus körülmények között „veszik el”, a tejet. a tej ideiglenes tárolására rövidesen forgalomba hozzák a legújabb típusú 6 ezer és 12 ezer liter ürtartalmu hűtve-tároló berendezéseket és a 2500, illetve 5000 literes tejtartályokat. a sertések és a szarvasmarhák, önitató berendezéseiből szintén bőséges a raktári készlet. árusítanak olyan berendezéseket is, amelyek az ivóvizet állandó hőmérséklet alatt tartják, tehát a téli istállózásnál különösen jól használhatók./mti/

-. -

- 12 -

9.20./zy

930  
970

bb. 16. korszerűbb forgácsoló gépek készülnek a székesfehérvári köszörűgépgyárban

zsi/st/rj e

1979. szeptember 7.

új géptípusok kifejlesztésével tovább bővül a székesfehérvári köszörűgépgyár nszk szerszámgép-kooperációja. a szim székesfehérvári gyára ennek keretében az idén 30 millió forint értékben 23 automata körköszörűt és 190 kiseszterga alapgépet gyárt, jövőre pedig összesen 227 szerszámgépet szállít.

a mindkét fél számára előnyös együttműködés a hazai szerszámgépgyártás korszerűsítését is lehetővé teszi. már tervezés alatt áll székesfehérváron az újabb, fokozatmentes meghajtású körköszörűgép, amelynek a műveleti pontossága az eddigi 8 mikronról 4 mikronra javul és a gépbeállítás műveleteit is automata végzi majd. ugyancsak fejlesztés alatt áll egy új, palástköszörű kisgép, valamint egy automata eszterga közép gép. az új esztergapadot az nszk-beli traub-céggel közösen állítja elő a székesfehérvári köszörűgépgyár és 1980-ban már 125 garnitúrát szállít a főbb tartozékokból az új konstrukcióhoz. /mti/

-. -

bb. 18. „minőségi-szüretre”, készülnek a termelők

i/jf/kal/kov/kör/igo/lász/feh/rj pp e 1979. szeptember 7.

a gyümölcsstermelőknek a gondos növényvédelmi - és ápolási munkák után, továbbá a hosszantartó érlelő napfény jóvoltából az idén esélyük van arra, hogy kitűnő minőségű, jól értékesíthető terméshez jutnak. az alma és a szőlőszüret előkészületeiből arra lehet következtetni: különösen ügyelnek arra, hogy optimális időben szedjék le a termést. a jobb „árukezelés”, érdekében részben közös fejlesztéssel bővítették a tárolótereket. a gyümölcsle és az üdítő ital gyártás fokozásával szintén igyekeznek alkalmazkodni a növekvő piaci kereslethez.

/folyt.köv./

9.00 rj

-13 -

ghe  
ra

bb. 18. / „minőségi-szüretre,, 1. folyt./rj

az alma hazájában, szabolcs-szatmárban mindenütt leszedték a fehér almafajtákat és már javában tart a piros alma szürete. a nagyüzemek dolgozóit, diákok ezrei segítik a munkában. kint vannak a kertekben a tsz-tagok családtagjai is. az almaszállítványok folyamatosan érkeznek a kereskedelmi hálózatba és megkezdődött a gyümölcs hűtőházi tárolása is. 13 300 vagon befogadóképességű hűtőház és hűtőtároló áll rendelkezésre. felkészülten várják az első ipari almaszállítványokat a feldolgozó üzemek. rövidesen átadják rendeltetésének vaján a konzervipari tröszt és a nyirkert almatermesztő társulás közös beruházásában elkészült 5 ezer vagonos almalé üzem, ahol sűrítményt is készítenek majd. a vajai létesítmény üzembehelyezésével 18 ezer vagonra nő a környék feldolgozó hálózatának éves teljesítménye.

öt megyéből 33 ezer hektár ültetvényről vár szőlőt az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát, amely 21 helyen rendezett be átvevő és feldolgozó telepet. nagyteljesítményű gépekkel óránként 1600 mázsa szőlőből préselnek mustot. egerben a központi telepen helyükre kerültek már a rozsdamentes acélból készült 20 ezer hektoliteres tároló tartályok. a kombinát száznál több nagyüzemmel kötött több évre szerződést a kölcsönös előnyök figyelembe vételével. a szőlő felvásárlásánál olyan árpolitikát alkalmaznak, amely a minőségi termelésre ösztönöz; így hát a gazdák csak a megfelelően beérlett szőlőt szüretelik le és a különböző szőlőfajták gondos válogatás után kerülnek a kádakba.

erőteljesen cukrosodnak a bogyók a világhírű tokaj-hegyaljai borvidék tőkéin is. a déli fekvésű kordonművelésű táblákon mád, tolcsva, tállya és más községek határában a fürtök súlya megközelíti a fél kilót. ha az időjárás továbbra is kedvező marad, úgy a minőség jobb lesz az átlagosnál. a 28 község határát magába foglaló több mint 7 ezer hektárnyi szőlő termését a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát vásárolja fel. tizennégyezer termelővel állnak kapcsolatban. a széleskörű együttműködés nyomán növekszik az átvétel, emiatt fejleszteniük kellett a feldolgozást. a tolcsvai szőlőfeldolgozót a borkombinát a helyi tsz-szel közösen bővítette; napi feldolgozó kapacitását ezer mázsával növelték, így naponta megközelítőleg 3 ezer mázsa szőlőt tudnak kiperéselni. bodrogolasziban 14, egyenként 2500 hektoliteres saválló nemes acélból készített tartályt állítottak fel.

/folyt.köv./

9.15 rj

gms  
ra

-14 -

bb. 18. / „minőségi-szüretre.. 2. folyt./rj

a vörösborok hazájában, villányban a nyár eleji hosszan tartó napos időjárás rendkívül kedvezett a melegigényes szőlőknek, s hatása most egyaránt megmutatkozik a korai érésben és a kitűnő minőségben. mindez örvendetes, mert itthon és külföldön egyaránt megnőtt a kereslet a márkás vörösborok iránt. a történelmi borvidéken körülbelül 40 ezer mázsa oportót szüretelnek ezekben a napokban, hetekben. a villány-mecsek-aljai borgazdasági kombinát a tsz-ek, a szövetkezetek és az egyéni gazdák termését egyaránt átveszi és exportképes vörösbort készít belőle. a vörösbor erjesztésének új, korszerű technológiája ugyanis lehetővé teszi, hogy a saját termés mellett a vásárolt szőlőt is feldolgozzák villányban.

egyelőre csak szórványosan szüretelnek bács-kiskun megyében, ahol a homoki szőlők vegetációja még mindenütt teljes, s várhatóan még édesedik, izesedik a „homok leve,,. másfél hónapig tart majd a szüret a duna-tisza-közén, ahol 46 ezer hektár ültetvényről kell jó minőségben betakarítani a szőlőt. harminc szüretelő kombájn vár indításra és fogadásrakészek a feldolgozók, a pincék. miután a tárolótér szűknek bizonyult, a termelők összefogással igyekeznek javítani a helyzetet, a kiskunhalasi állami gazdaság például partnergazdaságaival közös fejlesztéssel egészítette ki tárolóterét. nőtt a feldolgozó-kapacitás a bajai mezőgazdasági kombinátban és a kunbaja-bácsszőlősi állami gazdaságban is.

az osztrák lenz-mooser cégtől vásárolt licenc alapján idén a badacsonyi állami gazdaság fokozza a traubisoda-gyártását; az ehhez szükséges alapanyag jó minőségben beérlett és le is szüretelték a balatonaligai csemegeszőlő ültetvényről. a palackozásban ma már több üzem vesz részt, egyebek között a csányi, - a debreceni, - és a kunbajai állami gazdaság, a gyártáshoz szükséges aromát azonban továbbra is a badacsonyi központ biztosítja. mintegy 120 millió negyedliteres palackot szállítanak az idén a kereskedelembe és a vendéglátó üzemekbe. a növekvő alapanyag-szükséglet biztosítására badacsonyban 200, balatonfőkajáron pedig 100 hektár csemegeszőlőt telepítenek. /mti/

-.-

9.20 rj

gms  
ra

-15 -

bb. 19. vérképzőszervi betegségekről - nemzetközi tanácskozás  
budapesten

i/of/rj bc pr

1979. szeptember 7.

a vérképzőszervi rosszindulatú betegségek gyógyításával foglalkozó kutatók elméleti és gyakorlati munkáját koordinálja a nemzetközi chemo-és immunterápiás társaság, amelynek pénteken tudományos ülése kezdődött budapesten, a semmelweis orvostudományi egyetem iii. számú belgyógyászati klinikáján. a kétnapos tanácskozáson a csontvelő elégtelen működésével, a fehérvérüség megelőző állapot vizsgálatával és a gyógyászati új készítmények alkalmazási eredményeivel foglalkoznak. az utóbbi téma annál is inkább előtérben áll a tudományos körök érdeklődésének, mert az orvosok - az eddigi kutatási tapasztalatok alapján - a csontvelő-elégtelenség egyik okát éppen azon gyógyszerekben látják, amelyeket a rosszindulatú vérképzőszervi betegségek kezelésében alkalmaznak.

a nemzetközi tudóstársaság egyik célja, hogy közös kutatási-gyógyítási programokat dolgozzon ki a profiljába tartozó betegségekkel kapcsolatban. a most napirendre tűzött témákkal ez is kapcsolatos, hogy a fehérvérüség /leukémia/ egy fajtájának kezelésében világviszonylatban is jelentősek a magyar találmányú gyógyszerek, az ugynevezett citosztatikumok. /mti/

-.-

bb.20. tanévnyitó a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen és a söté-n - az új rektorok nyilatkozata

t-dg-of/tr dg/zy pi

1979. szeptember 7.

pénteken a főváros két nagy felsőoktatási intézményében, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen és a semmelweis orvostudományi egyetemen tartották meg a tanévnyitó ünnepélyt.

a két nagyhirű felsőoktatási intézmény élén az új tanévtől új rektor áll. csizmadia ernő akadémikus, a neves agrár-közgazdász már korábban is részt vett a marx károly közgazdaságtudományi egyetem vezetésében, rektorhelyettesi feladatokat látott el és legutóbb az ipari kar dékánja volt. szécsény andor műtősebész, tüdősebész szakorvos, egyetemi tanár 1975-től igazgatója az i- számú sebészeti klinikának és az országos sebészeti intézetnek.

a tanévkezdés alkalmából az újonnan kinevezett rektorok nyilatkozatot adtak a magyar távirati iroda munkatársainak, deregán gábornak és tóth ferencnek.

/folyt.köv./

10.05/zy

- 16 -

bb.20. / tanévnyitó ..... folyt./zy

- harmincegyedik tanévünket kezdjük el, attól számítva, hogy 1948 szeptemberében a budapesti műszaki egyetem volt közgazdasági fakultásából önálló egyetem alakult intézményünk - mondotta csizmadia ernő. - a marx károly közgazdaságtudományi egyetem alapításának első percétől kezdve eljegyezte magát a szocialista építés szolgálatával. erre nevelte a közgazdák ezreit, sőt ma már nyugodtan mondhatjuk: tizezreit, hiszen végzett hallgatóink száma eléri a 20 ezret; s erre neveli ma is hallgatóinkat. ezt a feladatát tovább szeretnénk erősíteni az új tanévben.

- az utóbbi két évtizedben - kapcsolódva a történelmi horderejű gazdaságirányítási reformhoz - egyetemi életünk és munkánk szinte valamennyi fontosabb területét gyökeresen érintő reformokat valósítottunk meg. az előttünk álló tanév új és fő vonása az eddigi képzés korszerűsítés eredményeinek megszilárdítása, mindenekelőtt a kiépített keretek tartalommal való kitöltésében az elkezdett munka következetes folytatása lesz. szükségünk van a konszolidációra, hogy figyelmünket az oktatás-nevelés és a tudományos munka színvonalának emelésére összpontosíthassuk. mindez korántsem jelentheti azonban azt, hogy a meglévő állapotok konzerválására törekszünk. nyomon kell követnünk a tudomány és a gazdasági élet fejlődését, az újabb eredményeket realizálni, a változásokra pedig azonnal reagálni kell oktató munkánkban is.

- a magas színvonalu, jó tananyagok kidolgozására, intézeteink és tanszékeink ilyen irányu tevékenységének erkölcsi és anyagi megbecsülésére az eddigénél is nagyobb figyelmet fogunk fordítani. arra törekszünk, hogy a szemináriumokon és a gyakorlatokon közvetlen személyes tanár-diák kapcsolat alakuljon ki. hallgatóinkat nemcsak a szükséges ismeretek elsajátításában szeretnénk az eddigénél jobban segíteni, hanem az olyan képességek elsajátításában is, amelyek mindenekelőtt közgazdász készségeiket, tehát marxista közgazdaságszemléletüket, elemző készségüket, gyakorlati érzéküket fejleszti. igyekszünk gyakorlattá tenni azt az elvet, hogy egyetemünkre ne csak bejutni legyen nehéz az igényes felvétellel, ne legyen könnyebb az oklevél megszerzése sem, a diplomáért éveken keresztül keményen meg kelljen dolgozni. mindezzel kapcsolatban külön is szeretném hangsúlyozni, hogy nem pusztán a foglalkozások színvonalának emeléséről és a tanulmányi fegyelem megszilárdításáról van szó, hanem egész nevelőmunkánk javításáról. arról, hogy hallgatóink szocialista magatartásra és gondolkodásmódra, munkaszeretetre való nevelését a szakképzéssel azonos fontosságú feladatként kezeljük. célunk nem merülhet ki abban, hogy közgazdász hivatalnokokat képezzünk, az a szándékunk, hogy minél több hallgatónkat szocialista közgazdász értelmiségivé neveljük - hangsúlyozta csizmadia ernő.  
/folyt.köv./

10.20/zy

- 17 -

bb.20./tanévnyitó ..... 2. folyt./zy

- megváltozóban van a hajdani orvos-ideál. mondotta szécsény andor. - mindinkább olyan orvosokra van szükségünk, akik nem csak a betegekkel vannak kapcsolatban, nem csupán gyógyító munkát végeznek, hanem mindezen túlmenően az egészségügy egészének kérdéseivel is foglalkoznak. már a képzésben is érvényesülnie kell ennek a törekvésnek, s az orvoslás ilyenformán társadalmi ügy szolgálatává magasztosulhat. most kezdi meg 211. tanévét a semmelweis orvostudományi egyetem, amely struktúrájában, oktatási formáiban történelmé során folyton változott, fejlődött a mindenkor anyagi, szellemi lehetőségek, a társadalmi viszonyok függvényében és a tudományos ismeretek gyarapodásával. most is ezekhez a körülményekhez kell alkalmazkodnunk, hogy mind eredményesebben tölthessük be küldetésünket.

-tárgyi feltételeinket illetően ellentmondásos helyzetben vagyunk. úgy értem ezt, hogy egyfelől már-már körvonalazódnak a XXI. század kívánalmai és lehetőségei a gyógyászatban és intézményeiben, másfelől viszont még sok olyan klinikán, kórházban oktatunk, gyógyítunk, amely a múlt század végén, a mostani elején épült. ezek hajdanán alkalmasak voltak funkciójuk betöltésére, ma azonban már - a betegeknek, az orvosoknak egyaránt - szűkösek, nehezítik a munkát, a gyógyulást. örülünk viszont az egészségügy olyan nagyszerű, új létesítményeinek, mint például egyetemünk elméleti tömbje a nagyváradi téren, az újjáépült klinika, a korszerűsített sebészeti műtők, a jól kialakított intenzív osztályok.

- megújulásra van szükség szellemi téren, a hivatástudat formálásában és elmélyítésében, az elmélet és gyakorlat közelítésében is. hallgatóinknak e folyamat aktív részeseivé kell válniuk. elősegíti majd ezt, hogy - az egészségügyi minisztérium irányításával - folyamatosan korszerűsítsük egyetemi struktúránkat, oktatási rendszerünket előbb az elméleti tárgyak tanításában, ezután a klinikai oktatásban is. közelebb az élethez, a gyakorlathoz - ez a vezérelvünk a diákokkal való foglalkozásban. arra törekszünk, hogy már a tanulmányi évek alatt többet és hatásosabban foglalkozhassanak klinikai munkával, magukkal a betegekkel, mert értékesebb tagjai lehetnek az orvostársadalomnak, ha diplomájuk átvételkor jelentős gyakorlati tapasztalatokkal is rendelkeznek. egyebek között ezért is foglalkozunk az oktató-kórházi rendszer kialakításának gondolatával. s emellett azzal is, hogy a hallgatók jobban ismerjék meg a gyakorlatban az intézeti betegellátás rendszerét, a körzeti orvosi munkát is. a sote ennek érdekében igyekszik szorosabbra fűzni a kapcsolatokat, gyakorlatibbá tenni az együttműködést a fővárosi egységes betegellátási rendszerével. - biztos vagyok abban, hogy e törekvéseink, céljaink megvalósítása előnyére lesz mind a képzésnek, mind az egészségügyi ellátásnak - mondta befejezésül szécsény andor./mti/

Orvostudományi, illetve radiológiai klinika, az új, modern szemé-

szeti  
- 18 -

10.30./zy 11

bb. 21. határidő előtt az olimpiára - televíziós berendezés kaposvárról

gom/ká/rj pr

1979. szeptember 7.

elhagyta a finommechanikai vállalat 3. számú kaposvári gyárát az a „druzsba”, elnevezésű szélessávú, mikrohullámú nagyberendezés, amely a moszkvai olimpia televíziós közvetítő láncának része lesz. a száz millió forint értékű berendezést, amelynek alkatrészeit áprilisban kezdték el gyártani a kaposváriak a tervezettnél egy hónappal korábban továbbíthatták rendeltetési helyére. a sikerhez hozzájárult a budapesti anyavállalat és a 3. számú gyár közötti jól szervezett kooperáció, a fővárosból érkező rendszermérő mérnökök és technikusok segítsége.

a finommechanikai vállalat olimpiai szállításai komoly feladatot rónak a fiatal - alig hatéves - kaposvári gyárra. most, hogy a „druzsba”, utnak indult, hozzáláttak a gtt 70 típusú tévé műsorközvetítő rendszer alkatrészeinek, egységeinek és szolgálati rendszerének gyártásához. ez a hírközlő rendszer az olimpiai játékok közvetítésének tökéletesebb vételét biztosítja majd. /mti/

.-

bb. 22. jugoszláviába utazott a kópházi horvát nemzetiségi népi együttes

cser/ká/rj pr

1979. szeptember 7.

pénteken négy napos vendégszereplésre jugoszláviába utazott a kópházi horvát nemzetiségi népi együttes. a 30 tagú kórus, a 12 tagú tánckar és a 8 tagú tambura zenekar a lipovjani napok elnevezésű nemzetiségi találkozón lép fel, horvát népdalokkal, táncokkal. /mti/

.-

bb. 23. kitüntetés

k/kf/rj pr

1979. szeptember 7.

az elnöki tanács lukács ottót, a belkereskedelmi minisztérium közgazdasági főosztályvezetőjét nyugállományba vonulása alkalmából, több évtizedes eredményes gazdasági és társadalmi munkája elismeréseként szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetést pénteken sághy vilmos belkereskedelmi miniszter nyújtotta át. /mti/

.-

10.30 rj 11

-19 -

bb. 24. majzik Lajos

rj pr

1979. szeptember 7.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 68 éves korában elhunyt. búcsúztatása szeptember 12-én 14.00 órakor lesz a jászárkoszallási temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb. 25. új főiskola szolnokon

tud/rj pr

1979. szeptember 7.

új felsőfokú oktatási intézmény kezdte meg munkáját szolnokon: a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola kihelyezett nappali tagozata első évfolyamára 75 hallgatót vettek fel, akik három éven át tanulják a kereskedelem és vendéglátás magasszintű ismereteit. a diploma megszerzése után főleg áruforgalmi munkakörökben helyezkedhetnek el, illetve nagyobb üzletek, áruházak vezetésére, irányítására kaphatnak megbízást.

az új oktatási intézményt juhár Zoltán belkereskedelmi államtitkár adta át a megye és a város vezetőinek.

/mti/

--

bb. 26. Lottó nyerőszámok

rj pr

1979. szeptember 7.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a csanádi palotán megtartott 36. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

8, 22, 45, 52, 74

/mti/

--

10.40 rj II. *20*

-20. -

bb. 27. véget ért a nemzetközi Lumineszcencia konferencia

dob/rj ká

1979. szeptember 7.

az atomerőművekben előállított villamos energia árát jelentősen emeli, hogy a rádióaktív hasadóanyag dúsítása jelenleg lassu és költséges eljárással történik. a lézersugaras izotópszeparálás módszerével ezeknek a hasadóanyagoknak az ára lényegesen csökkenthető - közölték a pénteken befejeződött szegedi nemzetközi Lumineszcencia konferencián. a kutatók egyebek között beszámoltak arról, hogy a speciálisan erre a célra kidolgozott festéklézer keltette párhuzamos és nagy energiájú fény-sugárral olyan fotokémiai folyamatokat lehet létrehozni, amelyek alkalmasak a hasznosan, illetve kevésbé jól felhasználható rádióaktív izotópok különválasztására, illetve a hasadóanyagok dúsítására. a laboratóriumban elért eredmények továbbfejlesztésével lehetőség van az ipari méretű izotópszeparálás megoldására. az eljárás bevezetésével az atomerőművekben felhasználható hasadóanyagok ára várhatóan a jelenleginek tizedrészére csökkenthető.

a konferencián résztvett több mint százhusz hazai és külföldi szakember az elhangzott hatvan előadás alapján tárgyalt a festéklézerek környezetvédelmi felhasználásáról is. az intenzív lézersugárzás hatására az atmoszférában lévő szennyeződések gyenge fényt bocsátanak ki magukból. ennek a kibocsátott fénynek a vizsgálata lehetővé teszi a szennyeződések fajtájának, mennyiségének, térbeli elhelyezkedésének gyors, pontos, nagy távolságból történő meghatározását. helikopteren elhelyezett lézerekészülékkel könnyen és gyorsan megállapíthatják például a tengervíz összetételét, esetleges szennyezettségét, annak mértékét. /mti/

--

bb. 28. elhunyt matakovics Jánosné

han/rj ká

1979. szeptember 7.

matakovics Jánosné /vált Babella Károlyné/, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932. óta volt a párt tagja, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása szeptember 14-én 14 órakor lesz a pécsi <sup>Központi</sup> temetőben.

az mszmp Baranya megyei és pécs városi bizottsága.

/mti/

--

11.20 rj

-21 -

*11/20*

bb. 29. a tiszta, virágos balatonért versenyben első: balatonföldvár

káp/ká/rj pr

1979. szeptember 7.

a magyar tenger déli partján meghirdetett tiszta, virágos balatonért verseny első helyezette az idén balatonföldvár. a minden esztendőben sorra kerülő versenyt értékelve a hazafias népfront somogy megyei környezetvédelmi bizottsága megállapította: a parti települések tisztaságában, rendezettségében a tavalyi évhez képest öröndetes a fejlődés. balatonföldvár a tisztaságban, parkosításban, fásításban, virágosításban, a gyepes területek, zöldfelületek karbantartásában kiemelkedett a többi település közül. jutalma tízezer forint. a második díjat siófok, a harmadikat pedig balatonberény kapta. a versenyt jövőre is meghirdetik. /mti/

-. -

bb. 30. kerámiaipari termékbemutató zalaegerszegen

bun/ká/rj pr

1979. szeptember 7.

zalaegerszegen az ifjúsági és uttörőházban bemutató kiállítást nyitott termékeiből a zala megyei kerámia- és cserépkályhagyár. a kiállításon mázas fal- és padlóburkolókat, csaknem 50 féle, különböző színű, mintájú csempét, ezen kívül komplett fürdőszoba és konyha berendezéseket mutatnak be. a már gyártott cikkekön kívül láthatók a jövő évben piacra kerülő termékek is. a bemutatóra az ország valamennyi tűzép vállalata meghívót kapott. /mti/

-. -

bb. 31. pirosodik a kalocsai paprika

lász/rj ká pr

1979. szeptember 7.

örléshez készítik az idei termésű fűszerpaprikát a kalocsai fűszerpaprika- és konzervipari vállalatnál, ahová megérkezett az első ezer tonna nyersáru-rakomány. ezt követően folyamatosan fogadják a világhírű tájkörzet „piros aranyát”,.

/folyt.köv./  
11.30 nj

M. Sz. 1979

-22 -

bb. 31. / pirosodik... 1. folyt./rj

a fajtaváltással korábban érő, szebbre színeződő csöveket gyűjthetnek az idén a földeken. a minőség javítására, a napfény kihasználására a körzetben majdnem mindenütt előszedést alkalmaznak, s csak a második-harmadik szedésnél folyamodnak az egyeneses gépi betakarításhoz. a begyűjtött csöveket nyomban szárítják. az ipar és a paprikatermelő gazdaságok napi szárító kapacitása ma már eléri a száz vagont. nyolc „paprikás”, gazdaság rendelkezik nagyteljesítményű binder típusú szárítóüzemmel, ahonnan őrlésre készen kapja az ipar a paprikát. /mti/

-. -

bb. 32. varga józsef,

rj pr

1979. szeptember 7.

a ruházatipari dolgozók szakszervezetének elnöke, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1934 óta volt a párt tagja - elhunyt. temetése szeptember 11-én, 13.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága  
ruházatipari dolgozók szakszervezete  
magyar partizán szövetség. /mti/

-. -

bb.33. a koreai ndk élete - fotódokumentum-kiállítás

t/me/bzy zy pr

1979. szeptember 7.

a koreai népi demokratikus köztársaság élete képeken: fotódokumentumkiállítás a baráti ország nemzeti ünnepe alkalmából a kosztolányi dezső művelődési otthonban. az itt kiállított több mint 100 fotó-köztiük számos színesfénykép - megismerteti a látogatókkal a 31 évvel ezelőtt megalakult köztársaság jelentős ipari, mezőgazdasági létesítményeit. látható többek közt a szuncsoni cementgyár, a phenjani metró, a hajógyártás, a haltermelés, a kukorica teraszos termesztése. bemutatja a koreai népművészetet, a távolkeleti ország csodás tájait, a gyémánt-hegységet, s a három nap tavát.

a kiállítás pénteki megnyitóján résztvettek politikai, társadalmi, kulturális életünk képviselői. megnyitóbeszédet mondott harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke és pak zong szok, a koreai népi demokratikus köztársaság ideiglenes budapesti ügyvivője.

a kiállítás 10 napig tekinthető meg.

/mti/

-. -

11.45./zy

11.30

- 23 -

bb. 34. időjárásjelentés

rj di

1979. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

felhősebb idő  
-----

csupán egy néhány száz kilométer széles sávban csendes az időjárás Európában, az appennini-félsziget - skandinávia vonalban elhelyezkedő, lassu mozgású, viszonylag szárazlégtömeg hatására szárazföldünk középső vidékein általában derült, száraz az idő, csak egy-két helyen alakul ki délutáni zápor, helyenként pedig hajnali köd. nyugat- és kelet-Európában ezzel szemben igen változékony az időjárás. a kontinens óceáni partvidékét több hullámban érintik a nagy nedvességtartalmu légtömegek, s ezért az átmenetileg naposabb, csendesebb időszakokat többször is erős felhősödés, csapadékos időjárás követi. a kelet-európai síkság fölött hideg légtömeg örvénylik, ennek utját szélerősödés, esők, záporok követik, s ott a nappali fölmelegedés is elmarad a szeptember elejének megfelelőitől. a kárpát-medence időjárását egyelőre a lassu légmozgású zóna határozza meg, szombat estig azonban az ukrajna fölött örvénylő hidegebb levegő hatásával is számolnunk kell.

csütörtökön hazánkban a változóan felhős ég mellett 5-11 órán át sütött a nap, és csapadékról napközben nem érkezett jelentés. csupán a hajnali órákban keletkezett egy-két helyen ködszítálásból jelentéktelen mennyiségű csapadék. a hőmérséklet csúcértéke tegnap 20-26 fok között volt, ma hajnalra 7-15 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban a tisztánul fölött megnőtt a felhőzet, az ország más vidékein azonban napos idő volt, így a hőmérséklet 11 órára 18, 23 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19.0 fok volt, a százéves átlagnál 0,4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, s a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb /764 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19 fok volt.

/folyt.köv./

13.05 rj

13.05  
rj

-24-

bb. 34/idejárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás szombat estig:  
-----

északkelet felől időnként erősen megnövekvő felhőzet, főként keleten szórványos esővel, záporral. szombaton időnként megerősödő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: keleten: 10-15, nyugaton: 7-12 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton keleten: 20 fok körül, nyugaton 25 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél 215 cm, a hőmérséklete 15.6 fok.  
/mti/

--

bb. 35. a kényelmes élet és a tulzott dohányzás bünös - angiológiai napok pécsen

igó/kz/rj di

1979. szeptember 7.

az egészségügyi szervek felmérése szerint hazánkban a száz-ezret is túlhaladta azoknak a száma, akiknek végtagjaiban - elsősorban a lábukban - érrendszeri megbetegedés lépett fel. okai között az első helyeken szerepel a kényelmes, kevés mozgással járó életmód, valamint a tulzott mértékű dohányzás és a zsíros ételek fogyasztása, ami elősegíti az erek degenerációját. a gyógyítás életmód- változtatással és gyógyszeres kezeléssel, illetve sebészi beavatkozással történik.

a pécsi orvostudományi egyetemen pénteken kezdődött angiológiai napokon az erekkel foglalkozó orvosok az érsebészet legeredményesebb módszereit vitatják meg. a kétnapos tanácskozáson mintegy százhusz szakember vesz részt, köztük vendégként csehszlovák, holland, jugoszláv, román és svéd orvosok, s összesen harmincöt előadás hangzik el.

ma már mind több klinikánkon és kórházunkban alkalmazzák az érsebészet új, kombinált eljárását. e módszerrel két, korábban egymástól függetlenül gyakorolt eljárást kapcsolnak össze: egyrészt távolítják el a beteg végtagból azokat az idegducokat, amelyek az érgörcsöt fenntartják, s ugyanakkor megtörténik az erek közvetlen felnyitása is. a két eljárás összekapcsolása meglepően jó eredményekhez vezetett, kiváltképpen az alsó végtagokon /térdtől lefelé/ történő műtétek esetében.  
/folyt.köv./

13.15 rj

13.15  
rj

-25 -

bb. 35. / a kényelmes élet... 1. folyt./rj

az angiológiai tanácskozáson nagy figyelmet szenteltek a vérkeringés áthidalásos helyreállításának. ez esetben nem nyitják fel az eret, hanem kiiktatják az elzáródott részt és új érvezetékkel pótolják. korábban jobbára műanyagból készült protézist alkalmaztak, mint az előadók beszámoltak róla: lényegesen kedvezőbb eredményeket hoz, amikor az illető saját vénájából pótolják az elzáródott és kiiktatott eret. /mti/

bb. 36.  
belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke pénteken  
14 óráig

zy/py

1979. szeptember 7.

1. október 1. zenei világnap
2. szovjet vendégrendezők magyar színházakban /1. sz. jav./
3. „nem tudom a leckét,, - új rádiós ifjúsági műsor
4. hajrá órs! - fővárosi programok az új uttorőévben / 2.sz.jav./
5. három magyar film san sebastianban
6. a fővárosi fürdőigazgatóság közli
7. őszi nagyvadászat a mátrában
8. nagyteljesítményű haboltó a pécsi bányában /3. sz. jav./
9. kilátó épül a soproni hegyvidék legszebb pontján
10. honfoglaláskori sirok szolnok határában /4. sz. jav./
11. babilnai napok száz kiállítóval
12. irodalmi és képzőművészeti pályázat
13. korszerű talajvizsgáló laboratóriumi hálózat alakult ki
14. intézkedések az importfehérje felhasználás csökkentésére /5.sz.jav./
15. üzemen belüli munkaerő átcsoportosítással, átlagon felüli munkával pótolták adósságukat az almásfüzitői tím földgyár dolgozói
16. korszerű forgácsoló gépek készülnek a székesfehérvári köszörűgépgyárban
17. ember helyett a gépek az állatok mellett
18. „minőségi-szünetre,, készülnek a termelők
19. vérképzőszervi betegségekről
20. tanévnyitó a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen /6.sz. jav./
21. határidő előtt az olimpiára - televíziós berendezés kaposvárról
22. jugoszláviába utazott a kópházi horvát nemzetiségi népi együttes
23. kitüntetés
24. majzik lajos /7. sz. jav./

/folyt.köv.

14.00 zy

-26 -

14.30  
RZ

bb.36./ a belföldi... folyt./zy

25. új főiskola szolnokon
26. lottónyerőszámok
27. véget ért a nemzetközi lumineszcencia konferencia
28. elhunyt matakovics jánosné /8. sz. jav./
29. tiszta, virágos balatonért versenyben első: balatonföldvár
30. kerámiaipari termékbemutató zalaegerszegen
31. pirosodik a kalocsai paprika
32. varga józsef /9. sz. jav./
33. a koreai ndk élete - fotó dokumentum-kiállítás
34. időjárásjelentés
35. angiológiai napok pécsen /10. sz. jav./
36. hírjegyzék

/mti/

..-

Ülést tartott a)

bb.37. győri városi tanács végrehajtó bizottsága

mzs/kzzy di

1979. szeptember 7.

hétsháznál több munkáscsalád jutott hat év alatt kedvezményesen korszerű otthonhoz győrről a munkáslakásépítési akció keretében. ez jó eredmény, állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának e témával foglalkozó pénteki ülésén. a győri vállalatok eddig együttesen 35 millió forintot adtak munkásaik lakásgondjainak megoldására. a városi tanács az ady endre lakótelepen és a józsef attila lakótelepen biztosított közművesített területet a munkáslakások részére. az akció előreláthatólag a kun béla lakótelepen folytatódik. a testület állást foglalt emellett, hogy a város foghíjas területeit elsősorban munkáslakások építésére jelöljék ki. ugyanakkor azt is megvizsgálják, hogy a városkörnyéki községekben nem kaphatnának-e telkeket az akció céljaira. a lakások igazságos elosztása érdekében a vb. szorgalmazta, hogy a vállalatok egyénileg értékeljék a lakásra várók kereseti, jövedelmi viszonyait, a szociális helyzet alapján differenciáltan állapítsák meg a vállalati kölcsön összegét és visszafizetésének határidejét. az a kívánatos, hogy a kisebb keresetű dolgozók kapjanak kölcsönt 35, illetve a 30 éves törlesztésre. /mti/

..-

14.20/zy

- 27 -

15.30  
RZ

bb.38. az ötlettől a piacképes termékig - sajtótájékoztató a nemzetközi iparjogvédelmi konferenciáról

t/kg/bzs/pp zy di

1979. szeptember 7.

az alkotó gondolat piacképes tétele - szaknyelven az innováció folyamata - lesz a fő témakör az intercontinental szállóban hétfőn kezdődő nemzetközi tanácskozásnak. a nemzetközi iparjogvédelmi egyesület és a magyar iparjogvédelmi egyesület rendezésében megnyíló négynapos konferenciáról pénteken sajtótájékoztatót tartottak a technika házában.

a tanácskozás megrendezését különösen időszerűvé teszi az ipari fejlődés felgyorsulása és a verseny fokozódása, a nemzetközi kereskedelemben. sok más országhoz hasonlóan nálunk is sürgető követelménye a fejlődésnek az ötlettől a piacképes termék előállításáig vezető ut megrövidítése. ennek lehetőségeit vitatják meg a kutatással- és fejlesztéssel, a termeléssel és a marketinggel, illetve a piaci értékesítéssel foglalkozó szekciókban. nálunk elsősorban a kutatás-fejlesztés eredményeinek ipari megvalósításában kell változtatni a jelenlegi gyakorlaton. a vállalatok ugyanis - a tapasztalatok szerint - gyakran nehézkesnek bizonyulnak az új eredmények átvételében.

sok még a tennivaló a marketing-szemlélet erősítésében is. egy-egy új termék bevezetését a piacon széleskörű előkészítőmunkának kell megelőznie, s a megfelelő iparjogvédelmi munka is a nagyobb gazdasági eredmény egyik fontos feltétele. néhány ágazatban, így például a gyógyszeriparban már felismerték ezt. a magyar szakemberek konferencián is beszámolnak a kavinton nevű gyógyszer újdonság piaci előkészítéséről. nemrég hozták forgalomba, s az idén már mintegy 4 millió dollár értékben adnak el belőle./mti/

-. -

bb.39. befejezte látogatását a szlovén küldöttség

ler/ká/zy di

1979. szeptember 7.

pénteken elutazott franc popit, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnökségének tagja, a szlovén kommunisták szövetsége központi bizottságának elnöke, aki küldöttség élén járt hazánkban. a vendégek a látogatás utolsó napján vas megye vezetőinek társaságában megnézték a nádasy várat, majd a büki gyógyfürdővel ismerkedtek. /folyt.köv./

sárvári

14.50/zy

- 28 -

15<sup>20</sup>  
RA

bb.39./befejezte látogatását ..... folyt./zy

ezt követően a horvátzsidányi termelészövetkezetet keresték fel, ahol a három nemzetiségű magyar, horvát, német anyanyelvű tsz tagság életéről, munkájáról tájékoztak. a delegáció tagjai ellátogattak a szlovén nemzetiségű felsőszőlőkre is, ahol eszmecsere folytattak a vas megyei szlovén nemzetiségű települések képviselőivel.

a látogatás idején áttekintették a két szomszédos terület szlovénia és vas megye eddigi kapcsolatait, s az együttműködés további lehetőségeit./mti/

-. -

bb.42. állategészségügyi főiskolai kar hódmezővásárhelyen

tób/ká/p di

1979. szeptember 7.

pénteken ünnepi tanévnyitóval állategészségügyi főiskolai kar kezdte meg működését hódmezővásárhelyen. az ünnepségen részt vett és beszédet mondott dr. romány páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a hódmezővásárhelyi intézmény eddig a szegedi élelmiszeripari főiskola állattenyésztési karaként működött. az új tanévtől kezdve a budapesti állatorvostudományi egyetem karaként állategészségügyi üzemmérnököket képez. az újjászervezett fakultás első évfolyamára nyolcvan fiataalt vettek fel. a hallgatók három év alatt sajátíthatják el a nagyüzemi szakosított állattenyésztő telepeken ma már nélkülözhetetlen komplex higiéniai technológiákat. az állategészségügyi üzemmérnökök képzése lehetővé teszi a járványos állatbetegségek elleni hatékonyabb védekezést, illetve e betegségek megelőzését./mti/

-. -

bb.41. fogadás a brazil nemzeti ünnep alkalmából

t ma/mi/p pr di

1979. szeptember 7.

a brazil nemzeti ünnep alkalmából francisco de assis grieco, a brazil szövetségi köztársaság budapesti nagykövete pénteken fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson részt vett garai róbert külügyminiszterhelyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint gazdasági és kulturális életünk több más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

-. -

15.05/p

-29-

16<sup>10</sup>  
BP

bb.40. zavartalan lesz az őszi vetőmagellátás

t jf/tr/pp/p di

1979. szeptember 7.

nem lesz gond a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők őszi vetőmag ellátásával. a készletek fajtaösszetétele megfelelő, a vetőmagot forgalmazó vállalatok jóminőségű szaporítóanyaggal segítik a termelőket. ugyanugy, mint a kertészeti oltványok forgalmazói, akik az elmúlt évinél gazdagabb fajtaválasztékot állítottak össze. minderről pénteken számoltak be az újságíróknak a vetőmagtermelő és értékesítő vállalatnál.

a búzatermesztők 1.3 millió hektáron vetik el - lehetőség szerint október 20-ig - a magot, amely kitűnő minőségű és ennél fogva lehetővé teszi a magas hozamok elérését. a készletek 80 százaléka kiváló minősítést kapott, ez az arány 20 százalékkal jobb a tavalyinál. valamivel gyengébbek az ősziárpa-vetőmag kiállítások, miután az időjárás nem kedvezett a vetőmag „fogásnak”, emiatt mintegy háromezer tonnányi, eredetileg takarmányozásra szánt árpát szaporításra kellett visszatartani. ezt az „átminősítést”, azonban gondos laboratóriumi elemzés előzte meg, így a gyakorlat számára ezek a tételek is tökéletesen megfelelőek. a triticaletől szintén van elég.

az őszi vetésű szántóföldi takarmánymagvakból -biborheréből, lucernából, bükkönyfélékből és fűfajokból -szintén teljeskörű lesz az ellátás. a szabadföldi zöldségtermelők tiz zöldségfaj több mint 50 fajtájára érkezett megrendelés, ezek döntő részét a vállalat elfogadta. mindössze néhány importból származó fajta vetőmagjának beérkezése kérdéses. amennyiben ezek a szálitmányok kiesnének, úgy helyettük más szintén értékes fajtákat adnak majd a termelőknek.

hosszu évek óta először elegendő őszi barack-oltványból válogathatnak a nagyüzemi gazdaságok és a kistermelők. szőlő-oltványokból is zavartalan lesz az ellátás, minthogy kétmillióval több van belőlük, mint tavaly. a szőlőfajták aránya némileg módosul; az átlagosnál nagyobb az érdeklődés a kék szőlők iránt, ezért a kertforgó-vállalatok ezekből többet szaporítottak. meggyből és cseresznyéből kisebb mértékű hiány mutatkozhat, bogyós gyümölcsökből viszont bőséges a szaporítóanyag-készlet.

a kistermelők jobb ellátására bővítették és korszerűsítették az elárúsító hálózatot: 14 áruda egész évben nyitvatart, 137 idényjellegű üzlet pedig ősszel és tavasszal folyamatosan fogadja majd a vásárlókat. /mti/

15.30/p

16<sup>20</sup><sub>3P</sub>

-. -  
- 30. -

bb.43. fogadás bulgária nemzeti ünnepe alkalmából

t ma/mi/pr/p di

1979. szeptember 7.

vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete pénteken fogadást adott a bolgár nemzeti ünnep, bulgária felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából.

a nagykövetségen rendezett fogadáson részt vettek: benke valéria, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai; gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, polinszky károly oktatási miniszter, soltész istván kohó- és gépipari miniszter, trethon ferenc munkaügyi miniszter, veress péter külkereskedelmi miniszter, berecz jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, roska istván külügyminiszter-helyettes, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk több más vezető személyisége, jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja. /mti/

v

-. -

bb.44. elhunyt jamrich mihály

pá/p pr di

1979. szeptember 7.

jamrich mihály, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 58 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 13-án, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága a magyar partizán szövetség az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete. /mti/

-. -

bb.45. a párizsban élő frank magda szobrászművész ajándéka pécsnek

igó/ká/p di

1979. szeptember 7.

a párizsban élő neves magyar szobrászművész, frank magda három értékes alkotását a pécsi janus pannonius múzeumnak adományozta. a nagyméretű, festett fából készült szobrok a múzeum modern képzőművészeti gyűjteményét gazdagítják.

frank magda szobrai, mint emlékezetes, augusztusban a magyar nemzeti galéria mutatta be, s most pécsen rendeztek belőlük kiállítást. a tárlat pénteken nyílt meg a széchenyi téren levő földalatti galériában és szeptember 30-ig látható. fából, kőből, fémből, cementből készült szobrok munkásságának legutóbbi negyedszázadát fogják át. helyet kaptak a kiállításon rajzai és akvarelljei is.

/folyt köv./

15.45/p

-31-

16<sup>30</sup>

bb.45./a párizsban..... folyt/p

a kolozsvári születésű szobrász a képzőművészeti főiskolán ferenczy béni, az iparművészeti főiskolán pedig borsos miklós tanítványa volt. 1947 óta külföldön él, az utóbbi két évtizedben párizsban, szerte franciaországban mintegy negyven műve látható köztereken, illetve muzeumokban és gyűjteményekben. magyarországon többször is kiállított, a mostaniakat megelőzően 1967-ben volt önálló tárlata budapestben.

a nyár eleje óta a szársomlyó-hegyi szobrász alkotótelepen dolgozik. siklói márványból formál szobrot, amelyet szülőföldje népművészeti motívumaival ékesít. /mti/

-. -

bb.46. tanévnyitók debrecenben

tár/kz/mné/p di

1979. szeptember 7.

debrecen két felsőoktatási intézményén a kossuth lajos tudományegyetem és a tanítóképző főiskola pénteken tartotta tanévnyitó ünnepségét. a kossuth lajos tudományegyetemen dr. kónya istván rektor köszöntötte a hallgatókat, közöttük a 404 elsőévest. ez alkalommal adták át a gyémánt-, illetve az aranydiplomát azoknak a jogászoknak és gimnáziumi tanároknak, akik évtizedekkel ezelőtt a debreceni egyetem jogelődjénél kaptak oklevelet. gyémánt diplomát ketten, aranydiplomát pedig hatan vettek át.

a tanítóképző főiskola ünnepségén dr. nyilas viktor főigazgató mondott köszöntőt. mint bejelentette, az idén a nappali tagozaton 273, a levelező tagozaton pedig 110 elsőéves kezd meg tanulmányait. az ünnepség végén, az intézet egykori hallgatói közül tizen vas-, tizenheten gyémánt-, harmincan pedig aranydiplomát kaptak. /mti/

-. -

bb.47. kitüntetés

feh-ká/mné/p di

1979. szeptember 7.

az elnöki tanács dr. lóczy lászlónak, az államigazgatási főiskola veszprémi intézete főigazgatójának nyugdíjállományba vonulása alkalmából, érdemei elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke nyújtotta át. -mti/

-. -

-32-

16.00/p

16<sup>45</sup><sub>3P</sub>

bb.48. szeptember 15-től : nemzetközi brácsa-és hegedüverseny budapestben

t mir/mm/pr/p di

1979. szeptember 7.

szeptember második felében két jelentős nemzetközi zenei vetélkedő színhelye lesz fővárosunk - jelentették be a nemzetközi zenei versenyek és fesztiválok irodájának pénteki sajtótájékoztatóján.

az új hangversenyévad nyitányaként sornakerülő 17. budapesti nemzetközi zenei verseny műsorán ezúttal két népszerű vonóshangszer - a brácsa és a hegedü - fiatal művészei mérik össze tudásukat, tehetségüket. a kéthetes vetélkedőt szeptember 15-én a legutóbbi budapesti brácsa- és hegedüversenyek győztesének zeneakadémiai gálakonzertje nyitja meg. az ünnepi hangversenyen az 1973. évi szigeti józsef hegedüverseny győztese, nilla pierou svéd hegedüművész / aki azóta már több más rangos nemzetközi zenei verseny első díját is kiérdemelte / és az 1975. évi brácsaverseny első díjasa, tóth zoltán brácsaművész johann s. bach, illetve johann christian bach egy-egy művét szólaltatja meg a liszt ferenc kamarazenekar közreműködésével.

a két részből álló versenysorozat első szakaszában, szeptember 23-ig bonyolítják le a iii. budapesti brácsaversenyt. ezen a csehszlovák, a francia, a magyar, az nszk-beli, az olasz és a szovjet zenei szakértőkből álló nemzetközi zsüri előtt 17 ország negyvennél is több fiatal muzsikusa ad számot felkészültségéről. az elődöntők a sorsolással kiválasztott első muzikus fellépésével szeptember 16-án, vasárnap délelőtt kezdődnek, s a brácsaverseny döntőjét a máv szimfonikusok zenekarának közreműködésével szeptember 21-én és 22-én tartják. a győztesek gálakonzertjével egybekötött ünnepélyes eredményhirdetésre 23-án délelőtt kerül sor a zeneakadémia nagytermében.

a verseny második része a neves magyar előadóművész, szigeti józsef emlékére, második alkalommal meghirdetett hegedüverseny - a brácsaverseny döntőivel párhuzamosan, már szeptember 21-én megkezdődik. az ugyancsak egy héttig tartó hegedüs vetélkedőn 12 ország 26 fiatal művésze lép majd a belga, a francia, a magyar, az ndk-beli, az osztrák, a román és a szovjet zenei szakemberekből álló zsüri elé. a szigeti-hegedüverseny díjkiosztó ünnepségét és győztesekének gálakonzertjét szeptember 30-án tartják a zeneakadémián. a hegedüverseny alkalmából a magyar posta szigeti józsef emlékbélyeget bocsát ki.

/folyt köv./  
16.15/p

-33-

19<sup>00</sup><sub>3P</sub>

bb.48./szeptember 15-től.....folyt/p

az ünnepélyes zárókoncertre meghívták szigeti józsef leányát, s a tervek szerint - a gálahangverseny előtt hangzik el a zenei világnapot köszöntő ünnepi beszéd is, amelyben farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese méltatja majd a zenei világnap és a muzsika határokat átívelő, népeket összekötő szerepét, jelentőségét.

a rendezők mindkét versenyágban úgy állították össze a vetélkedők programját, hogy a kijelölt versenyművek közül szabadon választható szerzemények, kompozíciók minden résztvevő számára lehetőséget nyújtsanak technika tudása és művészilelőadóképessége széles skálájú bizonyítására.

mindkét verseny a közönség nyilvánossága előtt zajlik majd, s a döntőket és a győztesek gálakoncertjeit a rádió egyenes adásban közvetíti./mti/

-. -

bb. 49. elhunyt dr. tarján róbert

mi/p pr di

1979. szeptember 7.

életének 67. évében, hosszas betegség után elhunyt dr. tarján róbert, az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatója, az orvostovábbképző intézet élelmezésegésztani tanszékének vezetője, kiváló orvos.

bucsuztatása szeptember 17-én 15.00 órakor lesz a farkasréti temetőben  
egészségügyi minisztérium

x x x

tarján róbert budapesten kapott orvosi oklevelet 1937-ben, a közegészségtani, járványtani szakorvosi képesítést 1959-ben, az orvostudományok doktora fokozatot 1968-ban szerezte meg. 1949-től, mint az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet alapító igazgatója, széleskörű tevékenységet folytatott a magyar néptáplálkozás korszerűsítéséért. elvülhetetlen érdemei vannak a higiénikus orvosok mikrobiológusok, vegyészek, gyógyszerészek képzésében, illetve továbbképzésében. tudományos tevékenység mellett az oktatás, továbbképzés elkötelezettje volt. a magyar élelmezés és táplálkozástudomány eredményeit számos hazai és külföldi tudományos társaság elnökeként, illetve szakbizottsági tagjaként tette elismertté./mti/

-. -

16.25/p

-34-

17.10.3p

bb.50. forgalomkorlátozás

tr/p pr di

1979. szeptember 7.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a xviii. kerületben szeptember 8-án, szombaton reggel 6 órá-tól 9-én, vasárnap 22 óráig vágányépítési munkák miatt lezárja a vöröshadsereg utját és a máv ceglédi vonala kereszteződését. terelőút budapest felé: 4-es ut, gyömrői ut, steinmetz kapitány utja, vöröshadsereg utja. a 4-es ut felé: vöröshadsereg utja, honvéd utca, május 1 tér, gyömrői ut, 4-es ut./mti/

-. -

bb.51. szolnoki képzőművészek tárlata hódmezővásárhelyen

tób /ká/p di

1979.szeptember 7.

a szolnoki művésztelepen élő festők és szobrászok alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken hódmezővásárhelyen a tornyai jános muzeumban. baranyó sándor, berényi ferenc, bokros lászló, chiovini ferenc, fazekas magdolna és meggyes lászló festőművészek, valamint nagy istván, simon ferenc és szabó lászló szobrászművészek mintegy hatvan alkotása látható a tárlaton. a művek zöme alföldi tájakat, embereket ábrázol.

augusztusban szolnokon állítottak ki a hódmezővásárhelyi képzőművészek, s ennek viszonzása a mostani vásárhelyi tárlat, amely október 2-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.52. kitüntetés

k táv/bzs/pr/p e

1979.szeptember 7.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa várkonyi gyöngynét, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának könyvtárosát - nyugállományba vonulása alkalmából, a párt-és a munkásmozgalomban eltöltött több évtizedes, eredményes munkásságáért -, a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára adta át./mti/

-. -

16.45/p

-35-

17.25.3p

bb.53. szófiai napok budapestén

t -don-bzs/p pr e

1979.szeptember 7.

budapestén „vendégeskedik,, a bolgár főváros : a törté-  
neti muzeumban pénteken nyitották meg a szófiai napok rendezvény-  
sorozatát.

a várbeli muzeumban zdravko mavrodiev érdemes művész repre-  
zentálja gobelinjeivel a bolgár népművészetet. ugyanitt gyermek-  
rajzkiállítás is látható. mindkét tárlat szeptember 23-ig - hét-  
fő kivételével - naponta 10-18 óra között tekinthető meg. buda-  
pestre érkezett a 15 tagú „szófia,, esztrádegüttes, amely három  
este lép fel: műsorukat szeptember 8-án a pataky istván művelő-  
dési központban, 10-én a marczibányi téri művelődési központban,  
11-én a városmajori szabadtéri színpadon láthatja a közönség.  
vendégszerepel a szófia kamara kórus is, dimitër ruszkov vezeté-  
sével. a 25 tagú együttes szeptember 8-án a magyar néphadsereg  
művelődési házában és szeptember 9-én a hilton szálló dominiká-  
nus udvarában mutatkozik be klasszikus dalokkal és gregorián-éne-  
kekkel.

a bolgár népköztársaságból tanácsi delegáció is érkezett,  
élén sztefan dikinnel, a szófia megbízott tanácselnökével.  
a szakemberek itt-tartózkodásuk idején budapest fejlesztési ter-  
vét tanulmányozzák: magyar partnereikkel véleménycserét folytat-  
nak a lakás- és a középépítésekről, valamint a tömegközlekedés  
helyzetéről. a két főváros vezetői természetesen áttekintik az  
eddiggi együttműködést és megbeszéléseket folytatnak a főváro-  
sok közötti kapcsolatok még szorosabbra fűzésének lehetőségeiről.  
a bolgár vendégek szakmai előadásokat is tartanak budapestén.  
/mti/

bb.54. magyar élelmiszerhetek az nszk-ban, a skandináv álla-  
mokban, olaszországban

pp/z/pp/p e

1979. szeptember 7.

szombaton nyílik kölnben európa legnagyobb ideai élelmiszer-  
ipari seregszemléje, a másodévenként megrendezésre kerülő anuga.  
a rendkívül jelentős szakkiallítások az érdekelt magyar külke-  
reskedelmi vállalatok átfogó képet adnak a világ minden tájáról  
oda érkező kereskedőknek hazánk élelmiszeriparának eredményeiről,  
exportlehetőségeiről. az olyan hagyományos cikkek mellett, mint  
amilyen a szalámi, a gyulai és csabai kolbász, a vágott baromfi,  
a hus és a növényi konzervek, a friss gyümölcs, bor, paprika és  
méz, bemutatják az utóbbi évek újdonságait is elsősorban a ma-  
gyar husipar mintegy tucatnyi új termékét. a kiállításon egyéb-  
ként jelen lesz különlegességeivel öt kontinens élelmiszeripara.

/folyt köv./  
17.00/p

-36-

17<sup>35</sup>  
8p

bb.54. /magyar élelmiszerhetek.... folyt/p

alig néhány nappal az anuga befejezése után, szeptember  
17-én minden eddiginél nagyobb magyar élelmiszerhet kezdődik a  
német szövetségi köztársaságban, az ország legnagyobb áruházi há-  
lózata, a karstadt 140 áruházának élelmiszerosztályain, Dortmund-  
tól münchenig - a terimpex, monimpex és a hungarofrukt szer-  
vezésében. az eddigi legnagyobb választékban árusítanak magyar  
élelmiszereket. ugyanakkor a karstadt áruházak éttermeiben magyar  
szalámiból, gyulai és csabai kolbászból készített hidegtálakkal  
marha- és sertéspörkölttel, töltött paprikával, zamatos magyar  
borokkal fogadják a vendégeket.

ezekben a napokban egy másik nagy nszk-beli áruházi há-  
lózata, a hertie és a hozzá tartozó bilka bevásárlói érkeznek  
budapestre, hogy kiválasszák azokat a magyar különlegességeket,  
melyeket az 1980. februárjára tervezett magyar héten kívánnak  
árusítani több mint 100 áruházban. miután a látogatás egybe-  
esik a bnv-vel, ez kiváló alkalom arra, hogy a vásár élelmiszeri-  
pari pavilonjában az nszk-beli vevők kiválasszák az őket érdeklő  
árúkat.

de nemcsak az nszk-ban mutatkozik rendkívül nagy érdek-  
lődés a magyar élelmiszerek iránt. októberben és novemberben  
egész svédország területén az egyik legnagyobb éttermi hálózat,  
a sara 50 éttermében szervez a terimpex magyar heteket. az ak-  
ció jelentőségét növeli, hogy ez a hálózat látja el az üzemi  
konyhák jelentős részét is. november 8-14 között a finnországi  
sok szövetkezeti hálózat 15 áruházában, nyolc városban, köztük  
helsinki, turku és tamperében szervez a hungarofrukt, a  
terimpex és a monimpex magyar élelmiszerhetet.

többezer kilométerrel délebbre, az olaszországi standa  
üzlet-hálózat milano melletti legnagyobb áruházában, a castellanza-  
ban szervez az említett három magyar külkereskedelmi vállalat  
október 15-20. között magyar élelmiszerhetet. a 360 áruházal ren-  
delkező standa már eddig is vett magyar élelmiszereket, de szeret-  
ne új árúkat is bevezetni.

/folyt köv./  
17.10/p

-37-

17<sup>45</sup>  
8p

bb.54./magyar élelmiszerhetek.....2.folyt/p

a magyar élelmiszer hetek mellett 1979-ben a nagy nemzetközi vásárok és élelmiszer szakkiallitások is hozzájárultak a magyar élelmiszerek jó hírének növeléséhez. ebben az évben külkereskedelmi vállalatok dallas-tól kuvaitig mutatták, illetve mutatják be a szakembereknek és a fogyasztóközönségnek exportcikkeiket./mti/

-. -

bb.55. a jó minőség állandósítása a cél - befejeződött az európai minőségellenőrzési szervezet konferenciája

t kg /bzs/pp/p e

1979. szeptember 7.

pénteken befejeződött az európai minőségellenőrzési szervezet négynapos konferenciája, amelyen mintegy 1000 hazai és külföldi szakember vett részt, s több mint 130 előadás hangzott el. a konferencia tapasztalatait alekszandr glicsev, az eoqc elnöke és sűtő kálmán, a konferencia szervezőbizottságának elnöke összegezte krupa gézának, az mti munkatársának.

- a világgazdaság egyik jellemzője a szélesedő nemzetközi árucserre, a termelési együttműködések, a különféle kooperációk erősödése - mondotta alekszandr glicsev. ezeket az együttműködések könnyíti meg a termékek jellemzőinek, műszaki követelményeinek, a vizsgálatok módjának egységesítése, amelyre mindenütt erőfeszítések folynak, ez egyébként a mostani tanácskozás is kifejezésre jutott. az együttműködésekhez elengedhetetlen a nemzeti szabványosító szervezetek világméretű együttműködése a különféle előírások összehangolására és a nemzetközi minőség-tanúsítási rendszerek kialakítására. ehhez azonban a termékek minőségének állandósítása szükséges. a legtöbb ország - a gazdasági szabályozók mellett - külön is gondot fordít erre. az egyesült államokban például minden év májusában megrendezik a minőség hónapját, japánban ugyanezt novemberben tartják. a szovjetunióban és bulgáriában a jelenlegi ötéves tervidőszak feladatait a minőség javításának jegyében valósítják meg.

a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatásához is elengedhetetlen a minőség állandó javítása. e munka nemzetközi elismerését jelzi: az eoqc most véget ért tanácskozása sorrendben már a harmadik, amelyet szocialista országban rendeznek. a konferenciák tematikája is a fejlődésre utal, két évvel ez előtt várnában a gyártás-előkészítési rendszerek, tavaly drezdában a termelés szervezésének javítása, most pedig budapesten a minőség, hatékonyság, gazdaságosság volt a fő témakör. jövőre varsóban kerül megrendezésre a következő konferencia, amelynek témaköre a termékek minősége és a környezetvédelem összefüggéseit tárgyalja. a budapesti tanácskozás különösen jól sikerült, ezt a résztvevők magas száma, a kitűnő szervezés és az elhangzott jónéhány kiemelkedő színvonalú előadás tükrözi.

/folyt köv./

17.20/p

18<sup>00</sup>

-38-

bb.55./a jó minőség.....1.folyt/p

a konferencián egész sor olyan megállapítás hangzott el, amelyet a gyakorlati szakemberek jól hasznosíthatnak napi munkájukban - állapította meg sűtő kálmán. az angliából, az ndk-ból, a szovjetunióból, az egyesült államokból és más országokból érkezett előadók egységes véleménye volt: a világgazdaságban előreláthatóan tartós jelenség az energiahordozók és a nyersanyagok emelkedő ára. ez új igényeket támaszt a korszerű, gazdaságos termékekkel szemben: csekély energiaigényt mind a gyártás, mind a használat során; anyagtakarékos konstrukciót és technológiát és lehetőleg a szerkezet minden elemére azonos értékű, hosszú élet-tartamot. a világgazdaság változásai tehát módosítják a jóminőségű, korszerű termék fogalmát is.

amint az előadásokból is kitűnt, a hatékony fejlődés, a gazdaságos gyártás, a versenyképes értékesítés megköveteli a kutató-fejlesztő erők koncentrációját, a gyártási érték növelését. az ehhez szükséges egyértelműség, csatlakoztathatóság csak a műszaki jellemzők, a minőségi követelmények és tanúsítási szabályok összehangolt rendszerén alapuló kölcsönös bizalom alapján építhető fel. ezeknek a politikai és gazdaságpolitikai tényezőknek a figyelembevételével alakul ki és fejlődik a magyar minőség-szabályozás rendszere./mti/

-. -

bb.56. előkészületek az sznsz központi bizottságának tanácskozására - az országos szövetkezeti tanács elnökségének ülése

k ol/z/pp/0 e

1979. szeptember 7.

az angliai manchesterben rövidesen összeül a szövetkezetek nemzetközi szövetségének központi bizottsága. az ott előterjesztésre kerülő javaslatokat jó előre megküldték a különböző országokban - így magyarországon is - tevékenykedő tagszervezeteknek. az országos szövetkezeti tanács pénteken rév lajosnak, az okisz elnökének vezetésével tartott ülésén tárgyalta meg ezeket a javaslatokat, amelyek közül kiemelkednek a szabadidő kulturált kihasználásával összefüggő szolgáltatások fejlesztésében, valamint a turizmus szélesítésében való közreműködés.

az oszt megvitatta a kgst tagországok szövetkezeti vezetőinek legutóbbi, bukarestben megtartott tanácskozásának tapasztalatait is. végül - a társadalomtudományi koordinációs bizottság állásfoglalása alapján - megtárgyalta az elnökség a szövetkezet - elméleti kutatások és az oktatás helyzetét összefoglaló előterjesztést. úgy határozott, hogy még ebben az évben összehívja az országos szövetkezeti tanács együttes ülését, e kérdésben szükséges tennivalók meghatározására./mti/

17.25/p

18<sup>00</sup> 3p

-. -

-39-

bb.57. öt megye kulturális vezetőinek tanácskozása veszprémben  
feh/kz/p e 1979. szeptember 7.

a művelődési házak váljanak nyitottabbá, legyenek alkalmasak a különböző társadalmi rétegek művelődési, szórakozási igényeinek kielégítésére, a városi kulturális intézmények az eddiginél jobban segítsék a városkörnyéki településeket, a bejáró munkások művelődését. Hangoztatták többek között a győr-sopron, a komárom, a pest, a vas és a veszprém megyei városi művelődési házak vezetőinek pénteken veszprémben megkezdődött négy napos tanácskozásának megnyitóján. az eszmecsere résztvevői megvitatják a központi művelődési intézmények (és a közművelődés alacsonyabb láncszemei között kialakult kapcsolatrendszerrel, a művelődési központok társadalmi vezetőségének szervezésével, valamint az intézmények új szervezeti és működési szabályzatával kapcsolatos tapasztalataikat, beszámolnak azokról az országos közművelődési tanács támogatásával végzett kísérletekről, amelyeket a művelődési házak látogatói körének szélesítése és a szabadidő hasznosabb felhasználása érdekében kezdeményeztek.

a négynapos tapasztalatcserén a kulturális vezetők megismerkedtek a veszprémi dimitrov művelődési központ, az eötvös károly megyei könyvtár és a bakonyi muzeum népművelési munkájával is./mti/

-. -

bb.58. tanévnyitó a budapesti tanítóképző főiskolán  
t dg/pá/p e 1979. szeptember 7.

a budapesti tanítóképző főiskola 111. tanévét nyitották meg pénteken a mom szakasits árpád művelődési házban rendezett ünnepélnyel. békési lajos főigazgató köszöntötte a főiskola mintegy két és félezer hallgatóját, köztük a nappali, a speciális és az esti tagozat 280 elsőéves tanító- és óvónőjelöltjét. a főiskola hajdani növendékeinek az idén 108 arany, 91 gyémánt és 46 vas diplomát adtak át ünnepélyesen./mti/

-. -

bb.59. bajtársi találkozó  
t da/da/pr/p e 1979. szeptember 7.

a csehszlovák partizánmozgalomban részt vett tagjai számára pénteken bajtársi találkozót rendezett a magyar partizán szövetség a magyar néphadsereg művelődési házában. a találkozón megjelentek zalka andrás, a szövetség országos választmányának tagja köszöntötte, majd tihanyi sándor, a szövetség országos választmányának tagja mondott ünnepi beszédet. a találkozón, amelyen az egykori harcostársak felidéztek a régi eseményeket- részt vett milan sloboda, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára./ti/

-. -  
-40-

17.40/p

18<sup>15</sup>  
BP

bb.60. váci györgy aranydíjas könyvkötőmester kiállítása  
bam/mné/kz/p e 1979. szeptember 7.

a könyvkötészet multját és jelenét, saját munkamódszerét ismerteti meg az érdeklődőkkel váci györgy kétszeres aranydíjas könyvkötőmester a pénteken, vácotton, a művelődési központban megnyitott kiállításán. mintegy 30 tabló szemlélteti e régi szakma fejlődését, bemutatják a művészi képességeket igénylő könyvkötészet egykori és mai alkotásait, a korok szerint változó motívumokat, díszítési formákat, színeket, az alkalmazott eszközöket és szerszámokat. a most 60 esztendőes kiváló könyvkötőmesternek, aki külföldről is sok megrendelést kap ez a 25. kiállítása. az általa kötött könyvek sajátos stílusjegyeket viselnek, dusan aranyozottak, díszítésüket a barokkos, a szecessziós formák uralkodják. a kiállításra szülőhelyéről, kiskunhalasról tanácskiállítás érkezett. a könyvkötőmester két különlegesen szép kivitelű vendégkönyvet készített erre az alkalomra, amelyet a váci és a kiskunhalasi művelődési központnak ajándékozott. az egyedül jellegű kiállítás szeptember 19-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.61. felhasználható 18.30-tól!  
magyar-bolgár barátsági gyűlés vácrátóton

bam/be/kz/p e 1979. szeptember 7.

magyar-bolgár barátsági gyűlést tartottak pénteken délután a vácrátóti művelődési házban bulgária felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére. az ünnepségen vlcso vlcsev, a bolgár kommunista párt szófia megyei bizottságának osztályvezetője és bihari józsef, a pest megyei pártbizottság osztályvezetője mondott beszédet. ezután az évforduló alkalmából pest megyébe érkezett szófia megyei népi együttes mutatta be színes, hangulatos műsorát. a testvérmegye énekesei, táncosai az elkövetkező napokban vecsésen, veresegyházán és szentendrén is fellépnek./mti/

-. -

bb.63. nemzetközi gyermekrajz-kiállítás a műcsarnokban  
t mir/pá/bc/p e 1979. szeptember 7.

a zánkai uttörőváros gyermekrajz-gyűjteményéből nagyszabású kiállítás nyílt pénteken a műcsarnokban. a nemzetközi gyermekrajz-kiállítás alkalmából, a magyar uttörők szövetsége, valamint a magyar képző- és iparművészek szövetsége közreműködésével megrendezett tárlat 37 ország gyermekeinek különböző pályázatokra készült munkáival nyújt képet arról, hogyan látják önmagukat és közvetlen környezetüket: a világot.

/folyt köv./  
17.55/p

-41-

18<sup>15</sup>  
BP

bb.63./nemzetközi .....folyt/p

a tematikus csoportosításban sorakozó több mint 200 gyermekrajz jól érzékelteti milyen fontos szerepet tölt be a játék, s ezen belül a rajz a gyermekek életében. ismerjük, az őket körülvevő világ, érzések, szorongásaik fejeződnek ki az eleinte csak öntudatlanul megfogalmazott rajzokon. a kusza figurák azonban az évek során kompozíciókká érnek: alakok, tárgyak, iskolai élmények, állatfigurák, tájak, technikai eszközök, gépek, járművek váltják egymást rajtuk - egyre rendezettebb formában. ezt a folyamatot - a gyermekek látáskulturájának fejlődését - kíséri nyomon a kiállítás képanyaga, megmutatva, hogyan gyarapodnak a gyermek ismeretei a világról, s hogyan befolyásolja a kis „alkotók”, látásmódját az iskolai rajzoktatás. a kiállítás színes, változatos kaleidoszkópja ugyanakkor izelítőt ad abból is, mennyiben közös a különböző földrészek országaiból származó rajzok gondolat- és formavilága: a tárlaton, mint valami tükörben - a gyermekek élmény- és érzelemvilágán át megsűrve - korunk számok jelensége helyet követelt magának.

a kiállítás - amelyet molnárné kozma erzsébet, a magyar uttörők szövetségének titkára nyitott meg - szeptember 30-ig várja az érdeklődőket. -mti/

-. -

bb.65. film-koktél a koreai népi demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t jök/tr/p e

1979. szeptember 7.

pak zong szok, a koreai népi demokratikus köztársaság ideiglenes ügyvivője a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 31. évfordulója alkalmából pénteken film-koktél rendezett hazája nagykövetségén. az ünnepi eseményen résztvevő hazai vences külügyminiszterhelyettes, pacsek józsef honvédelmi miniszterhelyettes, varga istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, földvári aladár, a szot elnöke, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, valamint politikai és társadalmi életünk számos képviselője. /mti/

-. -

vezetőrnagy,

18.00/p

-42-

19<sup>00</sup> 37

bb. 62. diplomakiosztó ünnepség a politikai főiskolán

t gy gg pr il e

1979. szeptember 7.

pénteken diplomakiosztó ünnepséget tartottak az mszmp kb politikai főiskoláján. részt vett az ünnepségen és beszédet mondott benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke.

bevezetőben emlékeztetett arra, hogy most három évtizede, - a munkásosztály hatalmának megteremtését követően, 1949 őszén - munkáját szélesebb alapokra helyezve kezdte meg működését pártunk főiskolája. elmondta: az eltelt időszakban átalakult a társadalom; és ma sem kevés gondunk, mégis sokkal jobb körülmények között élünk.

- a párt legmagasabb fokú oktatási intézményében is fejlődött az oktató, nevelő, kutatómunka, egyetemi rangot kapott az iskola. a vele szemben támasztott igények azonban ezután is növekednek. a végzősökre váró teendők sem lettek könnyebbek. az előttünk álló feladatok tudást és áldozatkészséget, nagy erkölcsi erőt követelnek mindanyunktól. akik itt végznek társadalom irányításának különböző posztjaira kerülnek. fejlődésünk megteremtette társadalmunk tudatos irányításának lehetőségét - de élni a lehetőséggel: ez az iskola utáni leckéje a politikai főiskola hallgatóinak. itteni tanulmányaik jó alapot adnak ehhez.

- főiskolánk a magyar szellemi élet fontos alkotóeleme: nemcsak a párt kádereinek képzésében vesz részt hanem egyben a párt-propaganda központi intézménye, sőt tudományos igényű kutatómunkát is végez. pártunk azt várja a főiskolától, hogy magas színvonalon oktassa és művelje a marxista-leninista elméletet, hogy keressen és találjon mélyreható válaszokat az élet bonyolult kérdéseire, tartson eleven kapcsolatot a pártmunka gyakorlatával - s mindezzel járuljon hozzá a párt ideológiai és politikai egységének napról-napra való újratermeléséhez, szilárdításához. a főiskola hallgatói akkor tanulnak eredményesen,

ha biztosan elsajátítják politikánk elméleti alapjait, marxista-leninista gondolkodásmódra tesznek szert, s kifejlesztik magukban a társadalmi gyakorlatban jelentkező problémák felismerésének és megoldásának készségét.

/folyt.köv./

- 43 -

19<sup>30</sup>  
37

ezután szólt arról, hogy olyan időszakot élünk, amikor a nehézedő külső és belső körülmények ellenére sikeresen előre halad a szocializmus építése. mint mondotta: a mostani helyzet jellemzőjé-ként gyakran kiemeljük, és nem alaptalanul, hogy a dolgozók, a nehézségeket megértve, cselekvőkészséget tanúsítanak. a mi politikai feladatunk most az, hogy ez a tömeges cselekvőkészség hasznos tet-tekévé érjen. gazdasági helyzetünk ismert nehézségei ellenére képes-nek kell lennünk úgy irányítani a munkát, hogy annak, aki tenni akar, lehetősége nyíljon tenni, javítani a gazdasági eredményeket.

a politikai bizottság tagja a gazdasági építőmunka politikai és gyakorlati kérdéseire, teendőire irányította rá a figyelmet, kie-melve, hogy végső soron a dolgozók millióinak munkája dönti el, mi történik a gazdaságban. hangoztatta: a dolgozó tömegek célirányos, eredményes cselekvéséhez ma minden korábbinál nagyobb szükség van a tudatosságra, s arra, hogy megértessük egy-egy döntésnek, vagy vala-mely döntés elmulasztásának, egy-egy magatartásformának milyen hatá-sa van gazdasági haladásunkra. ebben a tudatformálás, az agitáció és az érdekeltségteremtés eszközeit együttesen kell felhasználnunk.

- a gazdasági lehetőségek mérséklődése, vagy szűkösebb volta nem jelenti a szocialista társadalmi viszonyok fejlődé-sének lassulását sőt a gazdálkodás szigorubb feltételei, az igények-hez, azaz a kereslethez való alkalmazkodás, igazodás kényszere a tár-sadalmi atmoszférát is tisztábbá tehetné. abban mindenképpen lép-hetünk előre, hogy kialakuljon egy felelősebb bánásmód az eszközökkel; s ha ennek megtaláljuk az útját, az a közgondolkodásra, a társadalmi morálra is jó hatással lesz. a szigorubb feltételekhez való igazodás-ban nagy erőforrásunk a szocialista demokrácia, amely körültekint-őbb döntést, a közös ügghöz illő együttes végrehajtást és a társadalmi viszonyok fejlettségét, hanem továbbfejlődésünket elő is segíti.

a továbbiakban benke valéria leszögezte:

- a programnyilatkozatban megjelölt uton haladunk, s mindent megte-szünk azért, hogy elhárítsuk magunk elől az akadályokat, hogy kiegyen-súlyozottan, biztosan közeledjünk távlati céljainkhoz is.

6folyt.köv./ a társadalmi kontrollt biztosít. mindez nemcsak jelzi a szocialista

a közvetlenül előttünk álló teendők elvégzéséhez is rendelkezünk megfelelő programmal, most nagyobb határozottsággal és következetes-séggel kell minden szinten és minden területen eleget tenni azok-nak a követelményeknek, amelyeket már a xi. kongresszus is megha-tározott, majd a központi bizottság az elmúlt években gondosan elem-zett, állásfoglalásaiban világosan megfogalmazott. így készülünk méltóan pártunk xii. kongresszusára.

- pártunk - méltóan forradalmi múltjához és történelmi hivatásához - mozgósítja népünk teljes alkotó erejét azoknak a te-endőknek az elvégzésére, amelyek nagy nemzeti programunk, a fejlett szocialista társadalom felépítésében ma előttünk állnak. ehhez a kommunisztáknak, a párt tagjainak tudatosabb, szilár-dabb helytállására, a vezetők fokozott felelősségvállalására van szükség.

a politikai főiskola nappali, levelező és kiegészítő tagoza-tán az idén összesen 237-en végeztek, 23-an kaptak egyetemi doktori címet politikai tudományokból. a diplomákat és a doktori oklevele-ket szabó józsef rektor adta át. az ünnepségen jelen volt győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára is./mti/

.-.

bb. 68. a fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása miskolcon  
kör st il e 1979 szeptember 7.

a budapesti fiatal képzőművészek stúdiójának husz tagja több mint száz alkalmazott grafikájával szerepel a miskolci galériában szerdán megnyitott kiállításon. a tárlaton bemutatott művek többsége politikai plakát, de kiállítottak színházi és filmplakátokat, valamint könyv- és hanglezborító terveket is./mti/

.-.

- 45 -

bb.64.ételfertőzés tapolcán

feh/of/st/p e

1979. szeptember 7.

tapolcán szeptember 6-án a délutáni órákban több gyermek jelentkezett ételfertőzésre utaló tünetekkel a gyermekorvosi szolgálatnál. ezt követően az egészségügyi szervek intézkedéseket tettek a betegek teljeskörű felderítésére és a további fertőzések megelőzésére. pénteken délig 335 tapolcai és zalalápi általános iskolai tanuló és óvodás gyermek betegedett meg. közülük 16-ot szállítottak kórházba, mind az otthonukban, mind a kórházban ápolt gyermekek állapota máris sokat javult.

a fertőzést közvetlenül a tapolcai napköziotthonos konyha által előállított étel fogyasztása okozta. a vizsgálatokat kiterjesztették a konyhán felhasznált élelmiszerek és nyersanyagok előállítására és szállításra is./

x x x

aligha van olyan ember, akinek életében nem volt néhányszor enyhébb vagy súlyosabb gyomorrontása. különösen nyáron gyakoriak - és veszélyesebbek mint máskor - ezek a megbetegedések.

mi váltja ki, hogyan előzhetjük meg az ilyen betegségeket? - erről érdeklődött az mti munkatársa:

az ugynevezett gyomorrontások legtöbbször: ételmérgezés vagy ételfertőzés. ételmérgezést a baktériumok mérgező anyagai, mérgező növények /például gombák/ vagy vegyi mérgek / köztük növényvédő szerek/ okoznak, ételfertőzést viszont fertőző bélbaktériumokat tartalmazó élelmiszer fogyasztása idézi elő.

a mérgező, fertőző élelmiszert íz, szin, szag alapján nem lehet biztosan felismerni. a betegség kezdeti szakaszán a lefolyás súlyosságát sem lehet megállapítani; az ismétlődő hányás, az elhúzódó hasmenés, de főként a hidegrázás, a láz, az izomgyengeség és az idegrendszeri zavarok súlyosabb kórképet jeleznek. ezek észlelésekor azonnal orvoshoz kell fordulni! a sok hányással, hasmenéssel annyi vizet és ásványi anyagot veszíthet a szervezet, ami - főként gyermekeknél és időseknél - az életet is veszélyeztetheti.

/folyt köv./

18.20/p

-46-

20<sup>12</sup> 3P

bb.64./ételfertőzés.....1. folyt/p

ételmérgezésre, ételfertőzésre elsősorban akkor kell gyanakodni, ha a családban, munkahelyen vagy más közösségben az azonos ételt fogyasztók közül többen megbetegszenek. azt se hagyjuk figyelmen kívül, hogy nem mindenki betegszik meg ugyanattól az ételtől: vannak érzékenyebb és ellenállóbb szervezetűek. ezért már egy ember betegsége esetén is gondolni kell ételmérgezésre, ételfertőzésre.

a két betegség között alapvető különbség van. az ételmérgezés néhány órával az étel elfogyasztása után, legtöbbször émelygéssel, hányingerrel, hányással kezdődik /a vegyi mérgezések tünetei más formában is jelentkezhetnek: a mérgező anyagoktól függően akár pár perccel az étkezés után, de egyes anyagoknál - például gyilkos galóca gombánál - csak 6-12 óra múlva/. az ételfertőzés ritkán jelentkezik rövid lappangási idő után, általában 12-24 óra múlva, sőt, nem ritkán 1-2 nap elteltével kezdődnek a tünetek hasmenéssel, hasi görcsökkel, gyakran lázzal vagy hőemelkedéssel, illetve hányással.

ételmérgezés a beteg embertől nem terjed tovább más emberre! az ételfertőzésben szenvedő ember viszont tovább fertőzheti a környezetét - fontos tudni, hogy betegségi tünetek nélkül is fertőzhet az, aki a fertőző élelmiszerből evett. a fertőzött személy a kórokozó mikrobákat akkor is üríti, ha nem beteg, illetve nem érzi magát betegnek. az ilyen személy családjában, környezetében más személyeket fertőzhet, akik viszont megbetegedhetnek. ezért lényeges az orvosi laboratóriumi vizsgálat, amellyel a fertőzőképességet meg lehet állapítani.

a betegségek megelőzésének legfontosabb szabálya, hogy biztosítsuk az ételkészítés és az étkezés tisztaságát. jól megtisztított nyersanyagokat, tiszta edényeket kell használni, külön a nyersanyag előkészítéséhez és külön az elkészült ételek tárolásához.

kiránduláson, turistauton - főként külföldön! - ügyelni kell arra, hogy nem ismert étel ne fogyasszunk, csak akkor, ha azt üzletben, étteremben kapjuk. idegenben csak ellenőrzött, zárt rendszerű kut vagy forrás vizéből igyunk!

még egy jótanács: azoknak az ételeknek a maradékát, amiből a beteg evett, jól el kell zárni, hogy más ne férhessen hozzá és hogy a gyógyítás érdekében szükséges laboratóriumi vizsgálatához rendelkezésre álljon. /mti/

18.30/p

-47-

19<sup>10</sup> 3P

bb.66. átadták a leninvárosi tiszai hőerőművet

hag/st/mné/p e

1979. szeptember 7.

pénteken ünnepélyesen átadták Leninvárosban az új 860 megawatt teljesítményű tiszai hőerőművet. a mintegy 8 milliárd

forintos beruházás kivitelezéséhez 1972-ben fogtak hozzá, és a létesítmény a tervben megszabott idő alatt, a költségszint betartásával készült el. az új hőerőműben az első 215 megawatt teljesítményű gépegység 1977 júliusában indult meg, az utolsó, a 4-es számú blokk pedig 1978 decemberében kezdte meg az üzemszerű áramszolgáltatást az országos hálózatba. az új erőmű az idén már 4,5 milliárd kilowattóra elektromos energia termelésével járul hozzá a népgazdaság energiaszükségletének kielégítéséhez. ez a mennyiség mintegy az ötöde az országban lévő erőművek összteljesítményének. az erőmű csehszlovák, lengyel és szovjet üzemek kooperációjával és mintegy 30 hazai vállalat részvételével készült el. a fő berendezések közül a turbina és a generátor hazai üzemben, a kazán pedig csehszlovákiában készült.

az ünnepségen az új üzemet dr. simon páál nehézipari miniszter adta át zagyvai bélának, a vállalat igazgatójának. a miniszter ünnepi beszédében egyebek között hangsúlyozta, hogy az új erőmű létesítésében nagy szerepe volt a magyar-szovjet olefin egyezménynek. az egyezmény alapján leninvárosban egy olajfinomítóból, hőerőműből és olefinműből álló, korszerű, gazdaságos üzemmagyságu ipari kooperáció jön létre. a kőolajfinomító által termelt vegyipari benzint az olefinmű dolgozza fel késztermékké, a gyártás során visszamaradó pakurával és gudronnal pedig a hőerőművet fűtik. ugyanakkor a régi erőmű biztosítja a két másik nagyüzem számára a szükséges ipari vizet és gőzt.

az erőmű építésében kimagasló munkát végzett dolgozóknak az ünnepségen kitüntetések és elismerő oklevelet nyújtottak át. zagyvai béla, az erőmű vállalat igazgatója és tápay józsef az erőmű beruházási vállalat létesítményi főmérnöke a munka érdemrend arany fokozatát kapta. a munka érdemrend ezüst fokozatát heten, bronz fokozatát tizenhárman kapták meg. az építésben résztvevő további 172 dolgozó kapott magyar és csehszlovák miniszteri kitüntetések, illetve más kitüntetések és okleveleket.

/folyt köv./  
18.35/p

20<sup>15</sup>  
8p

-48-

bb.66./ átadták..... folyt/p

az átadási ünnepségen megjelent dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és dr. ladányi józsef, a megyei tanács elnöke, jantner antal, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és ladislav vodrozka csehszlovák kohó- és gépipari miniszterhelyettes. jelen voltak a beruházásban érdekelt magyar és csehszlovák építő és szerelő vállalatok képviselői is. /mti/ ónehéz

-. -

felhasználható 22.00 órától!

bb.67./magyar-kuvaiti idegenforgalmi tárgyalások

kf/mi/pp/p e

1979. szeptember 7.

saleh j. shehab, a kuvaiti tájékoztatási minisztérium kulturális, tájékoztatási és idegenforgalmi miniszterhelyettese - juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár meghívására - nyolc napig hazánkban tartózkodott. látogatása idején a turisztikai kapcsolatok bővítéséről és magyar főlkör-együttesek kuvaiti vendégszerepléséről tárgyalt.

(államtitkár)

a miniszterhelyettes fogadta várkonyi péter, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és horváth józsef, a nemzetközi koncertigazgatóság igazgatója.

saleh j. shehab miniszter-helyettes pénteken elutazott magyarországról. /mti/

-. -

bb.69. szentágothai jános kitüntetése

k km/z/p e

1979. szeptember 7.

kimagasló tudományos tevékenysége alapján a bolgár tudományos akadémia tiszteletbeli tagjává választotta szentágothai jános akadémikust, a magyar tudományos akadémia elnökét. a tiszteletbeli tagságot tanúsító oklevelet, illetve a bolgár tudományos akadémia kitüntető érmét és jelvényét angel balevszki, a bolgár tudományos akadémia elnöke pénteken adta át szentágothai jánosnak, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségén.

/folyt köv./  
18.40/p

20<sup>10</sup>  
8p

-49-

bb.69./szentágothai jános....folyt/p

az ünnepségen mártia ferenc akadémikusnak, az mta főtitkárának és láng istván akadémikusnak, az mta főtitkárhelyettesének is átadták a bolgár tudományos akadémia kitüntető érmét.

az ünnepségen jelen volt roska istván külügyminiszter-helyettes, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.70. időjárásjelentés

tr/p e

1979. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 7-én, pénteken este:

keleten több, nyugaton kevesebb felhő

várható időjárás az ország területén szombat estig:

északkelet felől időnként erősen megnövekszik a felhőzet, főként a tiszántulton várható helyenként eső, zápor. az északi, északkeleti szél napközben időnként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap kora délután a tiszántulton 20 fok körül, másutt 25 fok közelében lesz./mti/

-. -

bb.71. munkásszínház avattak tatabányán

ráb-st/mné/p e

1979. szeptember 7.

ünnepélyesen megnyitották pénteken a tatabányai munkásszínházat a szénbányák anyagi támogatásával átalakított és újjáépített népházban. az évadnyitó ünnepségen pozsgay imre kulturális miniszter mondott beszédet. elismeréssel emlékezett meg a tatabányai szénbányák vállalat segítőkészségéről, a munkásművelődés érdekében tett erőfeszítéseiről. hangsúlyozta, hogy a népház átalakításával kitűnő feltételeket teremtettek a munkásszínház működéséhez. korszerű színháztechnikai eszközökkel szerelték fel, a nagyméretű színpad és öltözőrendszer nagylétszámú társulatok fogadására is alkalmas.

/folyt köv./

18.50/p

20.15/p

-50-

bb.71./munkásszínház .....folyt/p

az új színház első előadásán pénteken a vigszínház társulata csurka istván: házmeestersirató című tragikomédiáját mutatta be.

miután a színháznak nincs önálló társulata, a fővárosi és vidéki színházakkal közösen alakították ki a műsorpolitikát. előnyben részesítik a kísérletezésre is vállalkozó társulatokat, a mai munkáséletet ábrázoló darabokat. országos pályázatot is hirdettek munkástémájú színművek írására. a következő hónapokban többek között a nemzeti színház, a madách színház, a thália színház, valamint a győri, veszprémi, pécsi, szegedi és debreceni társulatok vendégszerepelnek tatabányán. terveik között szerepel, hogy lehetőséget nyújtanak fiatal művészeknek a stúdió-jellegű produkciók bemutatására is./mti/

-. -

bb. 72. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

p/e

37. győri vb
38. iparjogvédelem
39. szlován küldöttség (11. j. /)
40. vetőmagellátás
41. brazil fogadás
42. új főiskolai kar
43. bolgár fogadás (12. j. /)
44. elhunyt
45. frank magda ajándéka
46. tanévnyitók
47. kitüntetés
48. zenei versenyek (13. j. /)
49. elhunyt tarján róbert
50. forgalomkorlátozás
51. szolnoki képzőműv.
52. kitüntetés
53. szófiai napok (14. j. /)
54. magyar élelmiszerek (15. j. /)
55. befejeződött az eoqc
56. új színi ülésére készülnek
57. kulturális tanács
58. tanévnyitó a tanítóképzőkben
59. bajtársi találkozó
60. váci könyvkötő kiáll.

/folyt. köv./

21.30  
3p

- 51 -

bb. 72./a belföldi .... folyt./p

- 61. m-bolgár baráti gyűlés
  - 62. politikai főiskl. /17. jász./
  - 63. gyermekrajzkiáll.
  - 64. ételfertőzés
  - 65. koreai koktél /16. jász./
  - 66. átadták /18. jász./
  - 67. magyar-kuvaiti /19. jász./
  - 68. miskolci képzőműv.
  - 69. szentágothai kitünt. /20. jász./
  - 70. időjárás
  - 71. munkászínház tatabányán
  - 72. hírjegyzék.
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre, henczi erzsébet

- v é g e -

21.00/p

21  $\frac{35}{30}$

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 /X

## Belföldi hírek

1979. szeptember 8.

bb. 1. a fűtési szezon előtt - tájékoztató a tüzelőellátásról

i kf fe pp il e

1979. szeptember 8.

bár még kellemes nyárvégi időjárás, a naptár mégis figyelmeztet arra, hogy a fűtési idény alig több mint egy hónap múlva megkezdődik. a szezon előkészületeiről, a tüzelőellátás jelenlegi és várható helyzetéről a belkereskedelmi minisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát.

az 1979/80-as fűtési évadra a felkészülés az idén korán, az április 2-án indult kedvezményes tüzelővásárral, kezdődött. az akcióban 266 ezer tonna hazai brikettet és 831 ezer tonna hazai szenet vásároltak - 113 millió forinttal olcsóbban - így több mint egymillió tonna szilárd tüzelőanyag már a lakosság pincéjében van. a tüzelőforgalom a korábbi évektől eltérően a brikettvásár májusi, a szénvásár júniusi befejezése után is élénk maradt, így április-június között az előző évinél 400 ezer tonnával több, összesen 2,5 millió tonna tüzelőt adtak el, s ez már mind a fűtési idényellátását szolgálta.

/folyt.köv./

- 1 -

3P